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A Koltó-Katalin-i
Csere Közbirtokosság
tagjainak figyelmébe!

Tekintettel arra, hogy a szep tem -
ber 12-én megtartott közgyűlésen a
tagok nem jelentek meg hatá rozat-
 képes kvórumban, újra összehívom
a közgyűlést október 10-én 19 órá -
ra, ugyanazon napirendi pontokkal.

Téglás Lajos elnök

„... már na gyon szeretném, hogy
véget érjen ez a bizonytalanság”

Interjú Ludescher Istvánnal,
Nagybánya mag yar polgármesterével

- Szólíthatom polgármester úr nak, 
mi a jelenlegi beosztása...?

- Megbízott polgármester, helye seb -
ben: polgármesteri teendőkkel meg bí -
zott alpolgármester.

- Mióta is?
- Alpolgármesternek választottak a 

tanács megalakulásakor, és immár hat
hónapja - Anghel polgármester úr le -
tartóztatása óta tart ez az ideiglenes ál -
lapot - megbízottként, mondhatom, hogy
személyemben mag yar polgármestere
van Nagybányának

- Ha jól emlékszem, az első pol -
gár mestere Fésüs Menyhért volt...

- Igen, Fésüs Menyhért volt az első
polgármester, mivel az addigi város ve -
zetőknek főbírói titulusuk volt. Persze, 
Trianonig számtalan mag yar polgár mes -
tere volt a városnak, a két világháború

között viszont inkább a katonai pa rancs -
nokság által kinevezett városvezetők vol -
tak. Többnyire románok... Azért túlzás 
lenne engem összehasonlítani Fésüs
Menyhérttel...

- De elmondhatjuk, hogy Nagy -
bá nyának újra van mag yar polgár -
mestere...

- Ilyen értelemben igen, bár nem vá -
lasztott polgármestere, csak megbízott, 
de a hatáskörök és a felelősség ugyan -
azok. Viszont az ideiglenesség bizony
hátrányos, olyan szempontból, hogy nincs
szavazat által szentesített legitimitás, a
polgármesteri teendők elvégzése köz -
ben nem lehet perspektívában gondol -
kodni. Mivel néhány hónapos megbi -
za tásról van szó, nem engedhetem meg 
magamnak, hogy a majdan meg vá lasz -
tandó polgármesterre olyan terveket e -

ről tessek, amelyekkel ő nem értene e gyet.
- A helyi sajtóban olvastam, hogy

már öt hónapja meg kellett volna
tartani az előrehozott polgár mes ter-
 választást...

- Mint tudjuk, Anghel Cristiant sza -
bad ságvesztésre ítélték. A prefektus, a
végzés tudomásulvétele után felmen -
tette őt a tisztségéből. A törvény előír -
ja, hogy amikor ez a rendelet végle ges -
sé válik, vagyis nem fellebbeztek elle -
ne, akkor a kormány hatvan napon be -
lül kiírja az előrehozott választást erre
a tisztségre. A késés oka az, hogy An -
ghel Cristian megfellebbezte a rende -
letet és kérte a semmisnek nyilvá nítá -
sát a bíróság által. A bíróság ezt elu ta -
sí totta, viszont az ügyvédei ezt a dön -
tést megfellebbezték és alkotmá nyos -
sági vizsgálatot kértek azon tör vény -
cikkelyek ügyében, amelyekre hivat ko -
zott a prefektus a rendeletében. Ennek
a fellebbezésnek a Fellebbviteli Bíró -
ság helyt adott és átutalta az ügyet az
Alkotmánybíróságnak. Az Alkotmány -
bí róság térfelén van tehát a labda, vi -
szont ők nem sietnek!

- folytatás a 3. oldalon -
Beszélgetőpartner: Simori Sándor

Színház
A nagybányai LENDVAY MÁR -

TON Színjátszó Kör folyó év ok -
tóber 14-én, CSÜTÖRTÖKÖN es -
te 6 órai kezdettel bemutatja

KUKÁSGURU
című fergeteges vígjátékát.
Helyszín: a Városi Színház nagy -

terme.
Jegyek elővételben szerdán 16

és 18 óra között, vagy az előadás e -
lőtt egy órával a színház előterében
szerezhetők be 

Jó szórakozást! 

Jubiláris kiállítás
Őszi szellő fújdogál. A nagybányai régi fő -

tér Mil len nium II Galériájában tartott fest mény -
kiállítás utolsó napja, amelyen a felsőbányai 
nyári fes tő tábor résztvevői, Véső Ágoston neves 
nagy bányai festőművész fárad ha tat lan kitar -
tásá nak köszönhetően bemutatták idei mun ká i -
kat.

Véső Ágoston a Nagybányai Festőtelep vezetője,
a Kulturális Egyesület kuratóriumi elnöke, össze fog -
lalóként meséli el az idén Felsőbányán immár tizen -
ö tödik alkalommal megrendezett festőtáborral kap -
csolatos él ményeit és örömét, hogy kezdeményezése 
nem hiábavaló. Ünnep ez, mondja a neves fes tő mű -
vész, az idén jubilálunk.

- A szeptember első felében Felsőbányán, tizen -
ötödik alkalommal megrendezett festőtáborban négy 
ország (Hollandia, Németország, Magyarország, Ro -
mánia) huszonhét meghívott művésze vett részt. So -
kan érkeztek Hódmezővásárhelyről, Gyuláról, Nagy -
bánya testvérvárosaiból. Az idén új részvevői is vol -
tak a festőtábornak.

- Mi a festőtábor célja?
- A kemény mag, amely átadja a fiataloknak a ha -

gyo mányokat, a hagyományőrző arculatot. Külön bö -
ző felfogású, korú művészek dialógusa, szim pozi on -
ja. Egy 21. századi festészet kialakítása a cél. A ha -
gyományokból kiindulva gazdagítani az eddigi 20.
századi festészetet. Nem konzerválni akarjuk a régi
Nagybányát, hanem korszerűsíteni u gyanazt a szel -
lemiséget.  A teremtett világra, a ter mé szetre való rá -
csodálkozás. Ez napjainkban i gen hasznos dolog,
hogy felhívjuk a figyelmet a ter mészetszeretetre és a
természet megmentésére. Azt tapasztaljuk, hogy kí -

méletlenül í rtják erdőinket, ami a nagybányai fes té -
sze t egyik inspirálója. Ferenczy Károly képeinek ih -
lető forrása a nagybányai er dők biblikus hangulata
volt. (folytatás a 2. oldalon)

Lejegyezte: Varga Margarét

Szeretettel várunk mindenkit az
október 16-án megrendezendő ma -
gyarberkeszi szüreti bálba, a kul -
túrotthonba, 20 órától.

Részletek a jövő héten.Ébredezik a völgy (Koler Ing rid felvétele)

Vi tal

Megújult a
víztisztító állomás

Tegnap délelőtt Nagy bá nyán
átadták a felújított és kor sze -
rűsített víztisztító állomást.

A hivatalos ceremóniának a régi
főtéri Mil len nium I. Üzletkötési Köz -
pont adott otthont, ahol többek között 
jelen voltak a Környezetvédelmi és Er -
dőgazdálkodási Minisztérium, vala mint
a Pénzügyminisztérium képviselői is.
Ezt követően a meghívottak ellá to gat -
tak a beruházások színhelyére, vagy -
is a Iazului utcába, ahol megte kin tet -
ték az újjászületett víztisztító állo mást.
A sajtótájékoztatóra is itt került sor. 

Az ISPA-pro gram keretében meg -
valósított 10 millió eurós beruházás
egyebek mellett egy új ülepítő ál lo -
mást és egy iszapkezelőt is magába
foglal. Ezen kívül felújították és kor -
szerűsítették a már meglevő üle pí tő -
ket, illetve szellőztető medencéket és
egy új ellenőrző, vezérlő és adat szol -
gáltató rendszert is kiépítettek.

Mindez lehetővé teszi, hogy a víz -
szolgáltató vállalat az eddigieknél lé -
nyegesen jobb minőségű vízhez jut -
tassa ügyfeleit, ugyanakkor az Uniós
környezetvédelmi előírásoknak is mesz -
szemenően eleget tegyen. (tamási)

Kérjük az EKE-tagokat, hogy
szerdán 17 órakor jelenjenek meg
a Teleki Mag yar Háznál, a szék -
hely átköltöztetése céljából.

Véső Ágoston
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A legfinomabb
kürtőskalács

Hírek a Teleki
Mag yar Házból

A Teleki Mag yar Ház óra rend je:
hét fő- péntek 14-20 óra között, szom -
baton 11- 20 óra között. Va sárnap
zárva. Telefon szá maink: 0262-212668,
0744-919166; 0740- 751490.

Kisbusz október 13-án
Vásárosnamény

gyógyfürdőre
Legközelebb október 13-án, szerdán 

reg gel 7.30-kor indul kisbusz a Teleki
Magyar Háztól Vásárosnamény gyógy -
fürdőre. Az u tazási költség 40 lej, plusz 
600 Ft belépő. Indulás reggel 7.30-kor a 
Teleki Mag yar Ház tól. Jelentkezni, ér dek -
lődni az intézmény i ro dájában és tele -
fonszámain lehetséges. Ok tóber 11. u tán
visszamondott utazás esetén a már be -
fizetett útiköltséget nem tudjuk vissza -
téríteni. Köszönjük megértésüket!

Könyvek a Házban
ÚJ! Murádin Jenő-Szücs György:

Pitt ner Olivér (művészeti monog rá fia)! 
Ára: 35 lej.

Szilágyi Domokos családi leve le -
zése – 15 lej.

Tatárok, betyárok, bányarémek
(Folk lórhagyományok Nagybánya vidé -
kén) – 35 lej.

Nagybánya és környéke – 30 lej
Pataki János képes útikönyei: Má -

ra ma ros, ahol megállt az idő (67 lej),
Szé kely föld, a legendák világa (70 lej), 
Szé kely föld ízei (70 lej), Szászföld, a
várak világa (70 lej), Erdélyi me den -
ce: Kalotaszeg, Me zőség, Torockó (70 lej).

Schönherr Gyula breviárium – 20 lej.
Szálka Róbert: Kalandozások az

is me retlen Máramarosban - 13 lej
Kővár és vidéke – 25 lej
A Nagybánya-óvárosi Református

Egy házközség története – 15 lej

Érdeklődni, vásárolni lehet a Teleki
Ma g yar Házban!

Fogadalmat újítanak a
cserkészek

Október 17-én, vasárnap, hagyo -
mány szerint a koltói kastélykertben ke -
rül sor a 20 esztendős gróf Teleki Sán -
dor cserkészcsapat tagjainak foga da lom -
tételére, fogadalomújítására.

Tárlatmegnyitó és
könyvvásár

Október 21-én, csütörtökön 17.30
órakor ÚJ KIÁLLÍTÁS nyílik a Ház
nagytermében. Sebestyény Erzsébet 
(Veszprém) és K. Matyikó Margit
(Nagybánya) közös festészeti tárla tá nak
megnyitójára, illetve az ugyanezen al -
kalomból szervezett KÖNYV VÁ SÁR -
ra szeretettel várjuk a művé szetked ve -
lő közönséget és a könyvbarátokat!
Részletek a jövő heti lapszámban!

Rövid hírek
* Idén is indulnak a Teleki Mag yar

Ház népszerű tanfolyamai! Az angol,
német és a szá mítógépes  tan fo lya mok
valószínűleg október második fe lében
kezdődnek. Gitározni vágyók jelent ke -
zését is várjuk személyesen, vagy a Ház
telefonszámain!

* GYÓGYTORNA: legközelebb
október 12- én 17.45 órától várjuk a
nagybányai ASPOR csoport tagjait és
az új ér dek lő dőket!

* OLVASS NEKEM: minden má -
sodik szerdán 16 órakor – legközelebb 
október 13-án – a Teleki Ház ban!

* A FEKETETÓI VÁSÁR-ra fel i -
ratkozottak figyelmébe: a kisbusz hol -
nap, október 9-én, szombaton reggel 
pontosan 7.00 órakor indul a Teleki
Mag yar Ház előtti parkolóból! Ta lál -
ko zó indulás előtt 10 perccel.

* Indul a TÁNCHÁZ! Október
18-án, hétfőn 18.00 órától szeretettel

vár juk a Házban régi és új tánchá za so -
kat! Cserecipőt hozzatok magatokkal!

* Az ‘56-os mag yar FOR RA DA -
LOM ÉS SZABADSÁGHARCRA
filmvetítéssel emlékezünk. Október
22-én, pénteken 18 órától többek kö zött
a Pesty Fekete Doboz Stúdió által az 50.
évfordulóra készített újszerű do ku men -
tumfilmet fogjuk levetíteni a Ház ban, a me -
lyet a Társaság a Kárpát-me dence Ma -
gyarságáért bocsátott ren del kezé sünk -
re. Részletek a jövő heti lap számban.

* ERKEL FERENC, a mag yar Him -
nusz zeneszerzője születésének 200. év -
fordulójára emlékezünk október végén 
és no vem ber elején a Teleki Mag yar
Házban. Elsőként október 29-én, pén -
teken 17.00 órai kezdettel kerül sor
zenés megemlékezésre. Előadást tart
Méhes Éva zenetanárnő, közre mű kö dik
Mares Hanna (zongora), Vári Orsolya
(ének), valamint Ádám Erna (zon go ra).
További részletek a következő lap szá -
mokban!

* HÁZIBULI lesz október 30-án,
szombaton a Házban! A ‘70-es ‘80-as,
‘90-es évek legjobb zenéi és Gei ger
At tila este 8 órától várják a kikap cso -
lódni vágyókat.

Szövőszék felvetéséhez...
... értő személyt keresünk sürgősen, akár tiszteletdíj el lenében is!

Érdeklődni, jelent kezni lehet személyesen, vagy a Ház tele fon számain.

Programok a máramarosszigeti Hollósy Házban
2010. október 9-én:

14-15 óra egészségmegőrző, fris sí -
tő torna főként idősek számára szak -
képzett gyógytornásszal. Ajánlott a ké -
nyelmes ruha. Előtte ingyenes vérnyo -
másmérés. A részvétel is ingyenes.

15-17 óra mag yar néptáncoktatás
gyer mekek részére. Részvételi díj 25 lej/
alkalom.

17.15-18.15 relaxációs tánc Seff A -
má liával.

Szeretettel várjuk programjainkra!

Kismamák,

kisbabák,

pocaklakók...

Kismama Klub
MINDEN SZERDÁN

18.00 órától a Teleki Mag yar Ház -
ban, szép idő esetén az udvaron.

Október 20-án vendégünk lesz
dr. Hidegcuti Erzsébet főorvos, 
akivel többek között a télre va -
ló felkészülésről beszélgetünk.

Gyere el, hozd kisbabá dat, gyer -
me kedet, beszélgessünk ügyes-bajos 
dol gainkról. 

SZERETETTEL VÁRUNK!

Jubiláris kiállítás
- folytatás az első oldalról -

- A kiállított képek közül Önnek
melyik festmény tetszett a legjob ban? 

- Nagyon óvatos vagyok, nem e mel -
nék ki senkit, többen jöttek a mű vész -
telepre, a különböző irányzatok hatása
alatt. Itt a természeti tájat tanul má nyoz -
va kiteljesedtek és magukra találtak, és 
saját nyelven kezdtek el beszélni, ez a
legnagyobb eredménye a művész te lep -
nek és a példamutatásuk ennek kap csán,
hogy nem a divatot követjük, hanem a
legértékesebb hagyományokat. A fes -
té szetet próbáljuk tovább éltetni. És en -
nek kapcsán vállaljuk, hogy saját fel -
fogásunkban alkossunk. Rendkívül jó
hangulatú művésztelep volt. Mindenki
jól érezte magát és a román-mag yar e -
gyüttélés szellemében példamutató kap -
csolatok alakultak ki.

- Nagyon sokan tekintették meg a
kiállítást, mi lesz a festmények sorsa?

- Továbbra is tároljuk és kiállítjuk
őket. A közelmúltban hét nagysikerű
kiállításunk volt Magyarországon. Sze -
retnénk egy kortárs képtárat.

Sokan tekintették meg a jubiláris ki -
állítást. A vendégkönyvben román és
mag yar beírások vannak. Ez is bizo -
nyítja, hogy a művészet egyik eszköze
a népek közötti megbecsülésnek, meg -
értésnek.

„Szép az ami érdek nélkül tetszik. A -
mit itt láttam, legtöbb szép, nekem ér -
dek nélkül tetszik és örvendek, hogy ked -
ves városunk festészeti múltjához ra -
gasz kodnak a kortárs művész urak, csak
így tovább”- olvasom Lieb József es pe -
res bejegyzését.

Lassan búcsúzom Véső Ágoston fes -
tőművésztől és a kiállított művektől.
Próbálom kitalálni, melyik szebb. Szin -
te minden képen megelevenednek a
nagybányai, felsőbányai mesés tájak,
mintegy segélykérően tekintenek ránk, 
mondván, vigyázzatok a természetre,
hogy mindvégig megmaradjon. 

Egyházi hírek
* A koltó-katalini gyülekezetben

vasárnap az aradi tizenhárom vér ta nú -
ra emlékezve tartanak istentiszteletet.
Igét hirdet a legmagyarabb erdélyi vá -
ros, Székelyudvarhely III. számú gyü le -
kezetének lelkipásztora, Berde Lász ló.

* A jövő héten kedden a nagy bá -
nyai Református Egyházmegye Kol -
tón tartja alakuló közgyűlését. A nyi -
tó istentiszteleten, 11 órától Székely Zsolt
magyarláposi lelkipásztor, a megyei lel -
készértekezlet elnöke szolgál.

A hét mottója:

"Király se lennék ott, ahol
nem vagyok szabad."

(Phaedrusz)
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Hibaigazítás
A múlt héten megjelent „Ismét ingyen utazhatnak a 70 évnél idősebbek”

cí mű cikknek, mint azt olvasóink is jelezték, sajnos csak a fele igaz. Vagyis: a
hetedik x-en túl levő nagybányaiak(!) valóban ingyen utazhatnak a városi köz -
szállítási vállalat járataival, viszont a 70 évnél fiatalabb nyugdíjasok és a mi -
nimálbérről szóló törvény ked vezményezettjei nem válthatnak ki kedvez mé -
nyesen bérletet.

Nem mentségül mondom: az oldal elkészültéig úgy nézett ki, hogy Városi
Tanács megszavazza az elsődlegesen benyújtott javaslatot, ez azonban nem
történt meg.

Az okozott kellemetlenségekért szíves elnézésüket kérem! (tamási) 

A Szatmárnémeti Északi Színház Harag
György Társulatának bérletes előadásai a

2010/2011-es évadra:
Carlo Goldoni: Chioggiai csete paté. Rendező: Ke resztes At tila.
Da vid Hirson: La Bete (A bo hóc). Rendező: Bodolay.
Fred Ebb-Bobb Fosse-John Kander: Chi cago. Rendező: Keresztes At tila.
Dés László-Geszti Péter-Békés Pál: A dzsungel könyve. Rendező: Szi lágyi

Re gina.
Bérletek az RMDSz-székházban kaphatók

„... már na gyon szeretném, hogy
véget érjen ez a bizonytalanság”

- folytatás az első oldalról -
- Megtörténhet, hogy az idén nem

is lesz döntés ez ügyben?
- Azt nem tudom, de az tény, hogy

az Alkotmánybíróságnak van egyéb más,
fontosabb dolga. Lásd a nyug díjtör vény,
meg egyebek! Az is lehet, hogy a leg -
na gyobbik kormánypártnak nem is o -
lyan sürgős a nagybányai polgár mes -
ter-választás kiírása, hiszen az ázsiója
igencsak a mélyponton van, egy eset le -
ges bukás nem hiányzik nekik. A po -
litika útjai kifürkészhetetlenek... Vi szont, 
amíg nincs végleges bírósági döntés, ma -
rad minden a régiben. Bár én már na -
gyon szeretném, hogy véget érjen ez a
bizonytalanság. Annál is inkább, mivel 
ez az én feladatom rendkívül nehéz. Rend -
kívül nehéz egy százötvenezer lakosú vá -
rosnak a vezetéséért felelősséget vál -
lalni, annál is inkább, mivel - sajnos -
az önkormányzati gyűléseket mind in -
kább a cirkusz jellemzi. Lásd Dolha le -
váltása, majd újra visszahelyezése az

alpolgármesteri székbe; kizárások, vagy
felfüggesztések egyes politikai pártok
keretén belül, elvtelen viták, stb. Rend -
kívül bizonytalan a helyzet a tanács ban, 
amely kihat a polgármesteri hivatal al -
kal mazottainak, és ebből következően
a megbízott polgármester tevé keny sé -
gére is.

- Ezek szerint katasztrofális a hely -
zet a polgármesteri hivatalban?

- Szó sincs róla! Mi ilyen körül mé -
nyek között is tesszük a dolgunkat a leg -
jobb tudásunk szerint.

- Melyek a prioritások?
- Elsősorban a túlélés. Az, hogy min -

den nehézség ellenére a polgármesteri
hivatal az alapfunkcióit teljesíthesse,
hogy a város polgárai ne érezzék a vál -
ság következményeit, hogy biztosítva
legyenek a legszükségesebb - minő sé -
gi - szolgáltatások, úgy mint: víz el lá tás,
közvilágítás, csatornahálózat, köztisz -
taság, úthálózat javítása és karban tar -
tá sa, a zöldövezetek, a közszállítás, a hi -

vatalok működése, stb. Mindezeken
felül, ha pénzünk marad, fejlesztésekre 
is gondolunk, valamint a már megkez -
dett munkálatok befejezésére. Amint ta -
pasztalhatják a kedves olvasók, nem áll -
tunk le a krízis miatt az utak javításával 
és korszerűsítésével. Van három nagy
utca, amelyen ilyen munkálatok foly nak.
Elsősorban az Unirii utca, amelyen négy
körforgalmat hoztunk létre, az úttest
felújítása mellett a járdákat díszbur ko -
lattal látjuk el, jelentősen bővítettük a
parkolóhelyek számát úgy, hogy a négy 
közlekedési sáv teljesen használható le -
gyen. Befejezéséhez közeledik a Fel ső -
bánya utca felújítása, már csak a leg -
felső burkolat öntése maradt hátra, de
két évi munkálatok után teljesen hasz -
nál ható. A harmadik nagy utca a Bu ka -
rest sugárút, ahol nem is annyira az út -
burkolattal foglalkozunk, hanem új par -
kolóhelyek kialakításával, négy teljes sá -
von folyamatossá tegyük a közle ke dést

legkésőbb jövő tavaszra. Termé szete sen 
más, kisebb utcák javítása is folyik, pél -
dául a Zazar negyedben a Nucului és a
Miron Costin utcákban közművesítünk 
és aszfaltozunk. Azonkívül, a város ti -
zennyolc hídja közül nyolc már fel van 
újítva.

- Egyéb prioritások?
- A szociális szolgáltatásokra si ke -

rült a pénzt kiteremteni. És, hogy di -
csekedjem is, a válság ellenére, sok év
után először, a polgármesteri hivatal
hely zete nagyon jó! Sikerült behajtani
az adókat és illetékeket, az állami költ -
ségvetésből is sikerült valamit sze rez -
ni, ilyen formán a fizetési köte lezett sé -
geinket nap mint nap sikerül telje sí te -
nünk, nem vagyunk adósai senkinek.
A mi nincs rendben és nem tőlünk függ,
az a közalkalmazottak fizetése. De er -
ről a következő számban szólunk.

- Rendben van, állunk elébe.
- folytatjuk -

Sülelmeden is volt ipar egyszer
Az európai tagállamok között vég -

zett legutóbbi felmérések szerint ha zánk
lakosai dolgoznak naponta, hetente a
legtöbbet, és ebben élen járnak, míg az
elvégzett munka után kapott bér és a
pi henés szempontjából az utolsók kö -
zött találjuk őket. A munkanélküliség
terén is az élbolyhoz tartozunk. Megol -
dásukra gyógyírt csak akkor kapunk, ha
feltarisznyázzuk magunkat, mint a me -
sében, és elindulunk szerencsét pró bál -
ni. Megyénk településein nyugdíj kor -
ha tárt elértek jól emlékeznek még a húsz 
évvel ez előtti időkre, amikor zsúfolt bu -
szokon ingáztak a környék lakói az ak -
kori községközpont vállalataiba.

Immár emlékképpen, röviden te kint -
sünk vissza az időben, hogyan is indult 
az iparosodás errefelé.

Legelőször 1938- ban jelent meg az
ipar, amikor magánvállalkozásban meg -
a lakult a sülelmedi üveggyár. A vál lal -
kozás nem vált be, aminek kö vet kez -
tében az üveggyárat „áthelyezték” Po -
iana Codrului-ra. 1951-ben beindult a
betonelemek készítése 12 emberrel. La -

páttal, targoncával dolgoztak, messzi -
ről hordták a vizet, a formázással küsz -
ködtek évről évre, míg aztán 1962-ben
elkezdték a betontégla gyártását. Az
1980-as évek közepére már 300 mun -
kást foglalkoztattak. 1969-ban megé pült
az első valóban ipari létesítmény: a len -
gyár. Akkoriban országos szinten a leg -
modernebbnek számított. A beindulást 
követő években évi 1000-1500 tonna
lent dolgoztak fel, amit az mtsz-ek ter -
meltek meg.

1971-ben létesült a szőnyegszövő
részleg, ahol kül- és belföldön egya ránt
elismerésnek örvendő gyönyörű sző nye -
geket készítettek. Az elején 20 dol go -
zót számláló műhely lassan kibővült az 
üvegkészítő és vesszőfonó rész legek -
kel és 1984-re már 400 munkást foglal -
koztatott. Valahogy így festett az ipa -
rosodás a változások évéig. Volt mun -
kahely, volt pénz. Kevesebb volt a min -
dennapi stressz, és több volt a gyerek
az iskolákban. De mindezek mára már
a múlt ködébe vesztek.

Vicsai György

Röviden

Megállni tilos!
Keddtől tilos a nagybányai U -

nirii sugárút Mara szálló és Má -
ramaros nagyáruház közötti sza -
kaszán az úttesten parkolni.

Az eddigi több tucat önkényesen ki -
alakított parkolóhelyből mindössze hat 
maradt meg, az is az úttesten kívül, a
Mara park mellett. Ezen kívül az ille té -
kesek azt is megígérték, hogy még e -
zen a héten felfestett aszfaltszőnyeg ke -
rül az említett sugárút Hortensiei utca
környéki szakaszára.

A megállási, parkolási tilalom be ve -
zetését a közlekedésrendészet képvise -
lői kérték az önkormányzattól, hogy el -
ke rüljék a forgalmi dugók kialakulását
a város új főterén. Eddig ugyanis a gép -
kocsivezetők előszeretettel használták
parkolóként a sugárút szélső sávját. Mos -
tantól azonban, változtatniuk kell szo -
ká sukon, ha nem akarnak büntetést fi -
zet ni, hiszen a rendőrök fokozottan fi -
gyelik a kérdéses szakaszt. Így remél -
hetőleg ezentúl mindkét sávon zavar ta -
lanul közlekedhetnek a gépkocsik.

Az illetékesek azt nyilatkozták, hogy
a sugárút kérdéses szakaszán amúgy is
több mint száz parkolóhely van, ezek
nagy része a közelmúltban végzett kor -
szerűsítési munkálatok során lett kia la -
kítva. Így mindenki találhat gépkocsija 
számára üres parkolóhelyet. Persze, nem
csúcsidőben…

e-betegek
Pár napon belül elektronikus

úton is elérhető lesz a betegek kór -
története a nagybányai „Cons -

tantin Opris” Megyei Sür gős sé -
gi Kórház orvosai számára.

Ehhez az egészségügyi intézmény
beszerzett 50 új számítógépet, jelenleg
pedig a kórházban és a város területén
tevékenykedő háziorvosok képzését vég -
zik a fővárosból ide érkezett infor ma ti -
kusok. Az új rendszer azt is lehetővé te -
szi, hogy az orvosok nyomtatott vényt
bocsássanak ki a kézzel írott helyett. A
háziorvosi rendelők mellett a labo rató -
riumokat is csatlakoztatják a rend szer hez.

Az adatbázis tartalmazni fogja a be -
tegek teljes kór- és kezeléstörténetét,
így ezáltal könnyebben kiválasztható lesz
a legolcsóbb és leghatékonyabb keze -
lési, gyógyszerezési módszer.

Válságmegoldás
A magyarláposi önkor mány -

zat kivágatta az útmenti nyárfák
egy részét, hogy télen legyen mi -
vel tüzelni a városhoz tartozó te -
lepülések iskoláiban.

A Romsilva 44 darab, azaz 77 köb -
méter fa kivágását engedélyezte, java -
részt az olyan nyárfákét, amelyek már
ki voltak száradva, vagy koruk miatt
veszélyesekké váltak. Az így kitermelt
famennyiséggel biztosítani tudják a
Magyarlápos környéki falvak oktatási
intézményeinek a fűtését. Mi több, az
illetékesek azt nyilatkozták, hogy a fa -
a nyag javából léceket készítenek, hogy 
a város parkjaiban található tönk re ment
lócákat kijavíthassák.

Ugyanakkor Magyarlápos polgár -
mestere megígérte, hogy tavasszal fűz -
fákat ültetnek a most kivágott nyárfák
helyére.

(tamási)
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Máramarosi származású orvosok

Dr. Tóth Ildikó
Máramarosszigeten született 1944. de cem ber 13-án. Ál -

talános és középiskolai tanulmányait szülővárosában ma -
g yar nyelven végezte. 1962-ben a „Filimon Sârbu” ve gyes
gimnáziumban érettségizett. Két évig helyettesítő tanár -
ként dolgozott. 1964-ben sikeresen felvételizett a Ma ros -
vá sárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Intézet Fogor vos tu -
dományi Karára, ahol 1970-ben szerzett fogorvosi okle ve -
let. Gyakorló fogorvosként a Maros megyei Radnóton (1970-
 1971), majd Szentpálon (1972-1978) dolgozott, közben
1975-ben Bukarestben letette a fogszakorvosi vizsgát.

1978-tól 1998-ig a marosvásárhelyi Gyermekfogászati 
Klinikán dolgozott, 1987 és 1998 között a fogszabályozási
szakrendelőben. 1990-ben ugyancsak Bukarestben meg sze -
rezte a főorvosi címet. 1998-ban magánrendelőt nyitott.
Gyakorló fogorvosi tevékenységével párhuzamosan, 1989-
 1991 között, valamint 1994-től 2001-ig hivatalosan fel kért
óraadó egyetemi tanárként működött a Marosvásárhelyi
Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem Gyermekfogászati és

Fogszabályozási Tanszékén, ahol a diszciplina magyar
nyelvű előadásait tartotta. Alapos elméleti és gyakorlati
felkészültségével hamar elnyerte a hallgatók elismerését
és megbecsülését.

Kutatásai a fogszabályozás sokrétű kérdéseivel foglal -
koznak, így például a szájpadhasadékok komplex keze lé -
se, a fogászati rendellenességek megelőzése, a retineált fel -
ső szemfogak kezelése. Klinikai és magánrendelői tevé keny -
ségének megfigyeléseit felhasználva több Tudományos Di -
ákköri Konferencián bemutatott dolgozat témavezetője, ál -
lamvizsga-dolgozatok tudományos irányítója. Dolgoza to -
kat mutatott be a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógy sze ré -
szeti Egyetem tudományos szesszióin, a VII. Nemzeti Or -
to donciai Kongresszuson (IX. Edge wise konferencián, 2001).
Továbbképző előadás tartására kérték fel az Erdélyi Mú -
zeum-Egyesület Orvostudományi Szakosztályának XIII. tu -
dományos ülésszakán (2003). Előadása megjelent az „Or -
vostudományi Értesítő” 76. kötetének 4. számában.

Bár jelenleg nem oktat, ma is számos hallgató és fiatal
kolléga felkeresi magánrendelőjében, fogszabályozással 
kapcsolatos útbaigazításokat kérve. Minden hozzá for du -
ló val szívesen és türelmesen osztja meg nagy tapasz tala -
tát. (Dr. Mar ian Fe lix)

Misztótfalusi Kis Miklósra 
emlékeztünk

Ez év elején személyes beszélgetésekben többször hangoztattuk,
hogy jó lenne megemlékezni Misztótfalusi Kis Miklós születésének
360. és házasságkötésének 320. évfordulójáról, ráadásul idén lel -
készértekezlet szervezésével is soron következtünk. Gon dolata in kat
szeptember 28-án ültettük gyakorlatba. 

Az ünnepi megemlékezés isten tisz -
telettel kezdődött, melyen Isten Igé -
jét a Mt 25, 20–21 és 24–25 alapján
Dr. Fekete Károly, a Debreceni Hit tu -
dományi Egyetem Gyakorlati Tan szé ké -
nek vezető tanára, az Intézet egykori rek -
tora, a Doktorok Kollégiumának alel nö -
ke, a Misztótfalusi Kis Miklós Ala pít -
vány elnöke hirdette közöttünk. A pro -
fesszor figyelmeztetett bennünket, hogy
valamennyien értékes tálentumokat hor -
dozunk magunkban, ki több, ki ke ve -
sebb tálentumot kapott az Istentől, de
földi életünkben igyekezzünk kama toz -
tatni a Tőle kapott kincseket. A pél dá -
zat szerint volt szolga mely öt, kettő és
egy tálentumot kapott, de van egy másik
kategória is, mely egyet sem kapott.
Hányszor de hányszor érezzük ma gun -
kat „balekeknek”, nem találjuk he lyün -
ket a társadalomban, gyengék, erőtl e -
nek vagyunk, egyszóval alkal matla nok -
nak érezzük magunkat a szolgálatra, de 
az Úr sohasem mond le övéiről, újabb

és újabb lehetőségeket kínál fel szá -
munkra, bár méltatlanok vagyunk e zek -
re a lehetőségekre. 

Az igehirdetést követően a helyi lel -
kipásztor köszöntötte az egybe gyülte -
ket és ismertette a további programot.
A záróéneket követően koszorúzásra ke -
rült sor a templomkertben, a Misztót -
falusi Kis Miklós Alapítvány részéről
Szabadi Árpád balmazújvárosi esperes 
– lelkipásztor és Angster Mária hid ro -
lógus mérnök, kuratóriumi tag, va la mint
a Misztótfalui Református Egyház köz -
ség részéről Romok Márta egyháztag,
volt presbiter és Pozán Edit gondnok
ko szorúztak. A rendezvény színvo na -
lá nak emeléséhez a Nagybányai Refor -
mátus Egyházmegye lelkipásztori ka rán
kívül, Ron ald Steur nukleáris ener ge ti -
kai szakember, hol land diplomata, nyom -
dászat kedvelő is hozzájárult.

Szünet után Ősz Sándor Előd ko -
lozs vári lelkipásztor, egyházkerületi le -
véltáros előadását hallhattuk Misz tót -
fa lusi Kis Miklósról. A személyes ér -
zelmi telítettségű gondolatokat kö ve tő -
en, a 16–17. századi mag yar refor má -
tus művelődés kiemelkedő sze mélyi -
sé gei egymásba fogózva idézték eszünk -
be a múltat. Misztótfalusi Kis Miklós
1650-ben született, nagy valószí nűség -
gel földműves szülők gyermekeként.
Horti István nagybányai lelkipásztor, a 
híres Schola Rivulina rektora pár esz -
ten deig misztótfalui lelkipásztor lett, és
az ő felfedezettje Misztótfalusi Kis Mik -
lós. Mikor Horti Istvánt visszahívták a
nagybányai Schola Rivulina elére, ma -
gával vitte Kis Miklóst is. Kis Miklós
nagyon ügyesnek bizonyult ezért Nagy -
bányáról a Nagyenyedi Bethlen Gábor
Kollégiumba került, majd a fogarasi is -
kolának lett a rektora. 1680-ban Hol -
lan diába ment, hisz a nyomdászat min -
den titkát meg szerette volna ismerni.
Miután az Elzevirek műhelyében elsa -
játította a betűmetszést, különböző or -
szágokból különböző nyelvek betűi nek
mesterpéldányait rendelték meg tőle.
Eleinte egy tallérért három betűt ké szí -
tett, majd egy betűért egy tallért kapott, 

háromszorosára nőtt betűinek értéke. Azt
vallotta, hogy nem cserélne az erdélyi
nemesekkel, de nem is csoda, hisz né -
ha talicskával tolták szállására a pénzt.
A Biblia kiadása még ennél is fon to -
sabb volt számára, így jelentette meg,
nem kis áldozatok árán, 1685-ben az
ún. Aranyos Bibliát. 1689-ben haza in -
dult, de sajnos pártfogói, Horti István
és Apafy Mihály rendre meghaltak. Az
erdélyi egyházi értelmiség soha nem fo -
gadta be, „vasmívesnek” nevezték, és
elvitatták azt a jogát, hogy kijavíthassa
az általa nyomtatott kéziratokat. Zsinat 
elé állították, 1698-ban kiközösítették
az egyházból. Ezek után megírta Ap o -
lo gia-ját latinul, egy évvel később Ment -
ség címen magyarul is megjelent vé dő -
beszéde. 1690-ben feleségül vette Szé -
kely Máriát, akitől négy gyermeke szü -
letett, de három rövid időn belül meg -
halt. Felkarolta az erdélyi nyom dá sza -
tot. Élete utolsó három esztendejében
ágyban fekvő beteg volt, de a nyom dá -
kat haláláig irányította. 1702. március
2-án meghalt. Végszóként álljon itt sír -
felirata:

„Tótfalusi Miklós nyugoszik ez helybe:
Magyarország szülte, Erdély felne vel te,

Hollandia nagy dolgokra készítette,
De amint intézte, nem adta szerencse.

Mondjad, úton járó: Nyugodjék meg teste!
Búsult lelkének lett Isten békessége,
Idegenségünket az Isten ne nézze,

Támasszon hazánknak inkább mást
helyette.” (Pápai Páriz Ferenc)

Ősz Sándor Előd, Ecsedi Árpád

Idősek Világnapját ünnepelnek
a veresvízi Krisztus Király

templomban
Október 1-én tartották

világszerte az Idősek Vi -
lágnapját. A Krisztus Ki -
rály templomban október
9-én, azaz HOLNAP kö -
szöntik és ünneplik az i dő -
sebb testvéreket.

Szentmisével kezdődik 
a találkozó délután 3 óra -
kor, a szentmisét tanú ság -
tétel követi, amelyben i dő -
sebb testvérek fognak me -
sélni az idős kor szép sé ge -
i ről és nehézségeiről. Rö -
vid kulturális programmal 
folytatódik, ezt követően a plébánián működő Szeretetszolgálat csoport jó -
vol tából agapéra kerül sor a plébánia közösségi termében.

A rendezvény lehetőséget ad lelki töltekezésre, ismerkedésre kötetlen be -
szélgetésekre.

Szeretettel várunk minden imádkozni és ünnepelni vágyó testvért.
Találkozónk mottója: „A keresztény em ber számára az öregedés nem sze -

rencsétlenség, nem a vég nyitánya, hanem előjáték, amelyben előkészülünk az 
Isteni örökkévalóság számára”. (Athoszi Szilvánusz).

Szmutkú Róbert plébános

Fotókiállítás
Az Erdélyi Kárpát Egyesület Gu -

tin Osztályának fotókiállítása 2010. 
október 19-ig te kinthető meg a Te le -
ki Mag yar Házban.

Az EKE 2010. című kiállítás ke -
retében Griga Krisztina, Koler Ing -
rid, Körmendy Emese, Moldován
Györgyi, Deák László és Kinczel Fe -

Az amsterdami Biblia címlapja
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Emlékezzünk!
150 éves a nagybányai Híd utcai Re -

formátus Iskola. A református egyházi
nevelés története 1547-tel kezdődött, a -
mikor Kopácsi István reformátor Asz -
szony patakára érkezett, és a város la -
kóit a lutheri tanok követőivé tette. Sá -
rospataki és erdődi iskolaalapítása után 
hozza létre nálunk a Schola Rivulinát.
Így a XIV. század első felétől létező ka -
tolikus vallásos nevelést felváltja a re -
formátus Schola Rivulina ismert okta -
tói-nevelői tevékenysége, mely von zás -
körét távoli tájakra is kiterjesztette. Mi -
vel egyidőben tanítókat, lelki pászto ro -
kat is képezett, főiskola rangja is volt.
A szegénysorsú kiváló képességű diá -
kokat Nagybánya Városi Tanácsa sa ját
költségén külföldi egyetemeken já rat -
ta. Az 1547-1755 között fennálló isko -
la tanárai sorában volt található Szil vás -
újfalusi Újfalvi Imre, a debreczeni „Ha -
lottas ének” szerzője, Nánási István, a
„Szű Titka” prédikációs gyűjtemény szer -
zője, Horti István későbbi püspök, Bu -
zsinszky Mihály tankönyvíró. Diákjai
közül hírnévre tettek szert Bán fihu nya -

di János - londoni egyetemi ta nár, Sze -
pesi Csombor Márton - az első mag yar
útleíró szerzője, Balsaréti Vi tus János
sebész, számos mag yar nyel vű szak -
könyv szerzője, Misztótfalusi Kis Mik -
lós világhírű betűmetsző és nyom dász.

E hírneves iskolában folyó oktató-
 ne velői munka a vidékünkön is folyó
felekezeti-politikai küzdelmeknek lett ál -
dozata. 1755 jelentette megszűnésének 
évét.

A református egyházközség pres bi -
tériuma nem nyugszik bele az iskola
felszámolásába és a református fele ke -
zeti oktatás visszaállítását szor gal maz -
za. Több mint egy századnak kellett el -
telnie, hogy 1859-ben a presbitérium és
a hívek kezdeményezésére egy új egy -
e meletes iskola építését kezdjék el. 7000
forintos költséggel indult az építkezés,
melynek fedezésére özv. Bogdán György -
né Kelemen Sára 4200 fo rint ado mányt
biztosított, Szilágyi István pedig a szom -
szédos telkét ajándékozza, hogy az é -
pít kezés zavartalan legyen. Az alap kő -
letétel 1859. szept. 5-én volt, 1860.

szeptemberében már az új épületben
meg kezdődött a fiúoktatás.

Az épület a református egyház tu -
laj dona.

Az 1848-49-es mag yar forradalom
és szabadságharc leverése után jelen tős
változások következtek be az okta tás -
ban is. Az „Enwurt” majd az 1868-as
Eötvös-féle tanügyi törvény megho za -
talával városunkban is áttértek a VI osz -
tályos kötelező közoktatásra. A kie gye -
zés után az állam szerepe méginkább
megerősödött. A nagybányai reformá -
tusok egy ideig szembeszegülnek ezzel 
a folyamattal, mígnem 1870. szep tem -
ber 18-án a presbitérium határozatában 
is megerősíti, hogy az egyház nem mond
le felekezeti iskolájáról. A megszűnés
veszélye ennek ellenére fennáll, a küz -
delem a megmaradásért 1901-ig tar tott,
amikor a nevelői tevékenység az épü -
letben megszűnt, és ettől kezdve más -
fajta tevékenységnek adott helyet az é -
pület.

Az 1919-es fordulat után az új ha ta -
lom a mag yar nyelvű állami oktatást
vagy beszüntette vagy igyekezett úgy
háttérbe szorítani, hogy útja a fel szá mo -
lás felé vezessen. Az egyházi iskolák
egy része erre a sorsra jutott.

A nagybányai református hívek ar -
ra a következtetésre jutottak, hogy szük -
séges visszaállítani a városi református 
elemi oktatást. 1920. június 30-án dön -
tött a presbitérium a munka újrain dí tá -
sáról. Így az 1920-21-es tanévet szep -
tember 1-től négy tanítóval és négy ve -
gyes osztállyal (I-II-III., IV-V-VI., össze -
vont osztályokkal is), 210 fiú és leány
tanulóval megkezdik.

Az iskola működése éveken át nyil -
vánossági jog nélkül folyt, ezért év vé -
gén állami vizsgabizottság előtt kellett
a tanulóknak számot adniuk isme rete -
ik ről. Szükséges volt tehát a nyil vános -
sági jog megszerzése, ám ez csak 1930-
 ban sikerült. Mindezen idő alatt az in -
tézmény tanteremhiányban szenved, mi -
vel a tanulók száma a korlátozások el -
lenére egyre nő. A bővítés irányába tett 
lépések visszautasítása 1939-ben szűnt 
meg, ekkor engedélyezik az iskola bő -

vítését. A következő évek békés nor má -
lis tevékenysége után következett a há -
ború befejezése, az ezt követő vál to zá -
sok, mígnem az 1948-as Közoktatási Mi -
nisztérium 318/1948-as sz. rendelete min -
den felekezeti iskolát államosított, így
a nagybányait is. Az épületben tovább
folyt az oktatás-nevelés (1. sz. Nagy -
bá nyai Mag yar Elemi Iskola, majd 4.
sz. Általános Iskola). 1959 őszén meg -
szűnt az önálló mag yar nyelvű oktatás,
párhuzamos román és mag yar nyelvű
oktatás folyt tovább megszűnéséig,
1966-ig. Az intézményben kise gí tő ok -
tatás folyt és folyik, azt követően is,
hogy az 1989-es utáni nagy változások
vég re jogaiba helyezték a református
egy házat, visszakapta azt az épületet,
me lyet nagy áldozatvállalással, sok mun -
káskéz izzadságos ingyenes hozzá já ru -
lásával hosszú időn át vallhatott ma gá -
énak.

Sorsa most már újra rajtunk múlik.
A hívők dönthetik el, milyen feladatot
szánnak az épületnek. Az állványok a
megújulást jelzik, az épület hom lokza -
tán a megnevezés kigondolása ránk vár. 
Emlékezzünk... (Vánk Sándor)

„Schola Rivulina”, háttérben az
István torony.

„Schola Rivulina” a tornateremmel.

„Nádasd népe”
Babits Mihály Ritmus a könyvről  című versében

ezt írta:
„Óh ne mondjátok azt, hogy a Könyv ma nem kell,

hogy a Könyvnél több az Élet és az Em ber:
mert a Könyv is Élet, és él, mint az em ber –

így él: emberben könyv, s a Könyvben az Em ber.”
Kaszta Istvánról szeretnék egy pár szót ejteni, ar -

ról az emberről, akiben valóban könyvek, és minden 
könyvében emberek élnek. Tudott dolog, hogy a Könyv
mindig a legtitokzatosabb körülmények közt jön lét -
re, mint az emberi élet. Csakhogy nekem alkalmam
volt kifürkészni Kaszta úr műhelytitkait! Nem volt ne -
héz dolgom, hiszen ő nem egy zárkózott lény, és í rá -
sai sem születnek csöndben. Már találkozásunk első 
napján „régi fajta” lelkesedéssel beszélt nekem a Szi -
lágyságról. Égtek a szemei, és kipirult az arca, ami -
kor felvázolta kötődését a vidékhez. Meggyő ződé -
sem, hogy Kaszta úr eddig elért írói  sikereinek leg -

fon tosabb tényezői az elkötelezettség, a kiválóságra 
törekvés, valamint a rendületlen kitartás. Ki tudná
megállapítani például a Nádasd népével való ta lál -
kozások érdekében megtett kilométerek, és a fá rad -
ságot nem ismerő hosszú-hosszú beszélgetések szá -
mát? Senki, de erre nincs is szükség!

Egy epizódot mondok el a könyv születéséből: a
szerkesztés folyamán megállapodtunk, hogy most
már képeket nem mozgatunk, és újabb képet sem
iktatunk be. De Kaszta urat nem hagyták nyugodni
a könyvében élő emberek, és a következő hétfőn egy
képpel állított be hozzám: a nádasdi iskolaigazgató
feleségének fényképével. Elmondta, a hétvégén csak 
azért utazott le Nádasdra, hogy egy méltóbb képet
szerezzen arról az asszonyról, aki ezt mindenképpen 
megérdemeli. Beláttam, hogy igaza van, és szó nél -
kül cseréltem ki a minőségileg nem éppen sikeres ré -
gi képet az újabbal.

Nem kenyerem a hosszú beszéd, de a hosszú írás
sem. Éppen ezért végezetül azt mondom: büszke len -
nék, ha székelyföldi szűkebb hazám is dicsekedhetne 

egy Kaszta Istvánhoz 
mérhető krónikással.

A bemutatott könyv
szereplői ti vagytok,
kedves jelenlevők, vagy 
őseitek, akikre büsz -
kék lehettek. A jövő
is benne van ebben a
könyvben! Vi lágo san
kiolvasható belőle: jó
alapja van annak, hogy 
Tövisháton az idők vé -
gezetéig éljen a mag yar
és a mag yar nyelv.

Péter Károly

* Elhangzott Kasz -
ta István: Nádasd né -
pe című kötetének nagybányai bemutatóján, a -
melyre 2010. október 1-én került sor a Teleki Ma -
g yar Házban.
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HU MOR-ZSÁK
Hazamegy Pistike a foci -

meccsről, és büszkén
újságolja:

- Képzeld, papa, két gólt is
rúgtam!

- Nagyszerű. És mennyi lett
a végeredmény?

- 1:1.
***

- Mondja, vádlott, miért szö -
kött meg a börtönből?

- Azért, mert meg akartam
nősülni.

- Furcsa elképzelései van -
nak magának a szabadságról...

***
A neves ökölvítót egy mér -

kőzésen két menet között tö -
rül közővel törölgetik, közben
az edző lelkesíti:

- Csak így tovább, te vagy
a legjobb! Még ilyet! Úgy bok -
szolsz, hogy az ellenfél hoz zád
sem tud érni!

- Akkor figyeljétek a bírót, 
mert valakitől az előbb akkora
pofont kaptam!...

***

 Egy em ber elmegy az or -
vos hoz. Az orvos megvizs gál -
ja és alaposan kikérdezi. 

- Itt egy marék tabletta. Reg -
gel kéket vegyen be, és igyon
rá egy nagy pohár vizet! Dél -
ben egy nagy pohár vízzel egy
sárgát vegyen be! Este, le fek -
vés előtt egy piros tablettára i -
gyon egy nagy pohár vizet!

- Mi a bajom, doktor úr? -
kérdezi aggódva a beteg.

- Nem iszik elég vizet.

***
Egy német, egy francia és

egy orosz beszélgetnek az 50-
 es években:

- Nekem egy Mercedes- em
van, a feleségemnek egy BMW-
 je, külföldre pedig lakóko csi -
val járunk - mondja a német.

- Nekem egy Peu geot-m, a 
feleségemnek meg Renault-ja
van. Külföldre mi vonattal já -
runk - mondja a francia.

- Nekem egy Moszkvi csom
van, a feleségem meg met ró -
val utazik - mondja az orosz.

- És külföldre mivel
jártok?

- Leginkább tankkal.

***
- Ki az abszolút kövér?
- ???
- Aki, ha elviszi a ruháját a

mosodába, azt mondják neki,
hogy ejtőernyőt nem mosunk.

***
Tartalékos bevonuláson sor -

ban szólították az embereket.
Az első szólított Drács Ferenc
volt, aki nem jelentkezett. A fő -
törzs hátratette a lapját és min -
denki parancs felkiáltással je -
lent kezett. Egy em ber maradt a 

végén, illetve egy papír ami kor
lezajlott a következő dialógus:

- Drács Ferenc!
Semmi.
- Hol van Drács Ferenc?
Semmi.
- Magát hogy hívják?
- Dr. Ács Ferenc!

***
- Miben van a legtöbb vi -

ta min?
- ???
- A gyógyszertárban.

***
Két barát találkozik. Egyik

mondja a másiknak:
- Hé te, tudnál még egy jó

vic cet mondani?
- Persze, mindig vannak jó 

viccek a tarsolyomban, de miért?
- Mert amit tegnap mond -

tál, azt elmeséltem az anyó som -
nak, és félholtra röhögte ma -
gát tőle.

***
- Miért jársz olyan gyak ran

a feleségeddel éjszakai mula -
tók ba?

- Mert az az egyetlen hely,
amelyik még nyitva van, mire
a feleségem befejezi az öl töz -
ködést!

***
Két öregasszony eteti a ga -

lambokat. Az egyik meg szó lal:
- Te, ezek a galambok o -

lyanok, mint a politikusok.
- Miért?
- Hát, amíg lent vannak a

földön, addig a kezünkből esz -
nek, de ahogy felkerülnek, rá -
piszkítanak a fejünkre!

***
- A feleségemnek van a leg -

rosszabb memóriája a világon!
- Miért? Mindent elfelejt?
- Dehogy! Mindenre em lék -

szik!

***
A skóciai egyetemen egy skót

srác búcsúzik a barátaitól, év -
fo lyamtársaitól.

- Isten veletek, fiúk - mond -
ja szomorúan -, én abba ha gyom
a tanulást.

- De hát miért? - kérdezik
társai.

- Az apám örökölt egy órát,
és most azt akarja, hogy ó rás -
mester legyek.

***
Egyszer terroristák foglal -

tak el egy konferenciaköz pon -
tot, ahol éppen ügyvédek tar -
tottak kongresszust. A mint -
egy 500 túszt fogva tartó bű nö -
zők vezetője félelmetes fenye -
getést intézett az épületet kör -
bevevő rendőrökhöz:

- Ha nem teljesítik a köve -
teléseiket, minden órában sza -
badon engedünk egy ügyvé det...

***
Brit orvosok megállapí tot -

ták, hogy a hideg sör rákkeltő
hatású!

Ugyanis, amikor ráöntötték 
egy alvó rákra, az rögtön fel -
éb redt tőle!

***
Falusi csehóban egy elég ré -

szeg fickó kutat a zsebében.
Megkérdezi a barátja:

- Komám, mit keresel i lyen
izgatottan a zsebedben?

- Csak azt szeretném tudni, 
szomjas vagyok-e még...

***
A szülészeten áll két apuka

az üvegfal mögött, és nézi a ba -
bákat. Az egyik elkezd gü gyög -
ni és az apa felé nézelődni.

- Nézze csak, ez a kis édes
rám mosolygott! - mondja az
egyik férfi.

- Ugyan már, a gyereke e -
gyál talán nem mosolygott! -
mondja a másik.

- Ki a fene beszélt itt a gye -
rekről? Én a nővérkére ér tet -
tem!

***
- Mondd csak, drágám - kér -

dezi a feleség a férjétől. A rág -

csálók tényleg olyan buta ál la -
to k?

- Igen, egérkém.

***
A milliomos Rotschild ban -

kárról mesélték, hogy gyerek -
korában egyik rokonától ka pott
egy dollárt.

- Mit kell ilyenkor mon da -
ni? - szólt rá figyelmeztetően
az édesanyja.

- Hogy, kérek még egyet.

*** 
Az orvost kérdezi egyik ba -

rátja, hogy hova siet.
- Képzeld, már két hete já -

rok egy beteghez.
- Szegény, és mi a baja?
- Nem tud fizetni.

***

Richelieu, a hírhedt francia
bíboros a törvények kifor gat -
ha tóságáról beszélve azt mond ta:

- Nincs olyan em ber, akit
bár milyen kijelentése alapján
le ne csukathatnák.

A társaságban levő tudós
megkérdezte:

- Bíboros úr, mit tudna ki -
fogásolni ebben a ki jelen tés ben:
Egyszer egy az egy.

- Szerencsétlen em ber! Ma -
ga nyíltan tagadja a Szent há rom -
ságot! Azonnal az inkvizíció elé 
vitetem.

***
Egy híres angol írótól meg -

kérdezték, mi volt a leg na gyobb
bók, amit neki életében mond -
tak. Az író habozás nélkül vá -
laszolt:

- Egyszer egy skót a kö vet -
kezőt mondta nekem: „Az ön
legújabb könyve annyira meg -
tetszett nekem, hogy alig bír -
tam magam visszatartani attól, 
hogy megvegyem.”

***
Molnár Ferenctől megkér -

dezték, hogy szerinte a bé ke -
galamb hím- vagy nőnemű. Az
író elgondolkodott, majd hatá -
rozottan így válaszolt:

- Feltétlenül hímnemű.
- Miből gondolja?

-  Mert elképzelhetetlen, hogy
egy nőnemű lény állan dóan o -
lajágat tartson a cső ré ben a nél -
kül, hogy egyszer is ki nyitná...

***
- Mi a különbség a hal dok -

lás és az adó között?
- Az, hogy a haldoklás nem

lesz rosszabb, ahányszor csak
összeül a parlament.

***
- Mikor van komoly inflá ció?
- Ha azt látod, hogy min -

denütt sok a pénz, kivéve a pénz -
tárcádat.

– Drágám, hidd el, egész biztos,
hogy meg tudom magyarázni...

Emlékszel rám?
Rászálltam a

szendvicsedre, mire
te ütlegelni kezdtél

az újságoddal...

Uram, hat óra elmúlt. Kívánja,
hogy átváltsunk koffeinmentesre?
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K Ö Z L E M É N Y
Az Európai Parlament Kulturális és Oktatási Bizottsága (CULT)

2010. szeptember 27–28-án tartotta soros ülését, Do ris Pack néppárti kép vi -
selőasszony elnökletével. Az ún. polgári kezdeményezés eszközére vonat ko -
zó bizottsági véleményezés mellett a következő kérdések szerepeltek napi -
ren den: a romák integrációjának európai uniós stratégiájáról szóló jelentésre
vo natkozó eszmecsere; szavazás a közszolgálati műsorszolgáltatás digita lizá -
ciójával kapcsolatos jelentésről, valamint a gyermekek szexuális zaklatása,
szexuális kizsákmányolása és a gyermekpornográfia témakörét illető véle mé -

nyezéstervezetről.  A kulturális bizottság az euró -
pai szakoktatás kérdéskörével, valamint az euró -
pai turizmus kulturális vetületeivel is foglal ko zott,
továbbá „A Lisszaboni Szerződés és az uniós
sport politika” című tanulmány első olvasatára is
sor került.

A szeptember 27-i, hétfői ülés napirendjén ki -
emelt helyet foglalt el a polgári kezdeményezés
kérdése, amely az európai kisebbségek, ezen be -
lül pedig az erdélyi magyarság szempontjából is
különlegesen fontos európai politikai eszközként
szolgálhat a jövőben. Az Európai Bizottság erre
vonatkozó javaslatát a CULT-bizottság részéről
Roza Grafin Von Thun Und Hohenstein kép -
vi selőasszony véleményezte. Egyebek mellett an -
nak fontosságát hangsúlyozta, hogy ez, a jöven -

dő beli intézményes eszköz mindenekfelett az európai polgárok aktív rész vé -
telét biztosíthatja és erősítheti az uniós szintű politikai életben.

Tőkés László EP-alelnöknek a rendelet módosítására vonatkozó javas -
latai ennek a rendkívül fontos eszköznek a hozzáférhetőségét, illetve az
igény bevételét megkönnyítő eljárási szabályozás egyszerűsítését tűzték ki
célul. Annak érdekében, hogy a polgári kezdeményezés egy olyan eszközzé
válhasson, melynek révén az európai polgárok alapszinten tudjanak be kap -
csolódni az Európai Parlament munkájába és hatást gyakorolni az európai
jogalkotás folyamataira – erdélyi képviselőnk azt javasolta, hogy az indít vá -
nyozó bizottság tagjainak számát kilencről hétre csökkentsék, valamint hogy
a különböző tagállamokban összegyűjtendő aláírások minimális száma is ala -
csonyabb legyen a rendelettervezetben szereplő – túlzottan magas – köve tel -
ménynél. Tőkés László azt is javasolta, hogy a kezdeményezés érvényes sé -
géhez ne az Unió tagállamainak egyharmadából (am. 9), hanem az egyne gye -
dükből (am. 7) származó aláírások legyenek elégségesek.

A szeptember 28-i bizottsági ülésen került sor az európai szakoktatás és
szakképzés kérdésének megvitatására. Do ris Pack elnökasszony a szakok ta -
tásra vonatkozó Koppenhágai Egyezmény rendkívüli fontosságát hang sú -
lyozta, az e téren szükséges minőségi oktatás fejlesztését és a beiskolázási
szám növelését szorgalmazva.

A CULT- bi -
zottság tanács ko -
zásának második
napján különleges 
figyelem övezte
az európai tu riz -
mus kérdését. Hel -
la Ranner jelen -
téstevő széles ki -
te kintésű előter -
jesztése nyomán,
pártállástól füg get -
lenül, vala meny -
nyi felszó la ló egyet -
értett abban, hogy 
a turizmus elsőd -
leges prioritást érdemel a jövendő Európájában. Közösségi támogatása nem
csupán a kultúra és az oktatás, hanem a munkaerőpiac és a foglalkoztatás
terén is rendkívüli hozadékkal jár hat. A képviselők legtöbbje a kulturális
turizmus fejlesztésére helyezte a hangsúlyt, átfogó uniós politikai keret ki -
építését tartva szükségesnek.

Do ris Pack elnökasszony rokonszenves szubjektivitással állította például
az erdélyi szász erődtemplomok turisztikai útvonalát („cul tural itin er ary”) és
Nagyszeben – volt – európai kulturális főváros esetét.

Ehhez kapcsolódva, Tőkés László alelnök sajnálattal állapította meg,
hogy a jobb sorsra érdemes Erdélyországot nagyon sokan csak „Drakula
földjeként” ismerik és emlegetik. Ezzel szemben Erdély és a múltban a „vas -
függöny” által elszigetelt Kelet-Közép-Európa országainak és kultúrájának a
valós megismerésére van szükség – hiszen a megismerés útja az európai
integráció és az egymástól mesterségesen elválasztott országok és régiók
érdemi közeledésének útját is jelenti egyben. Erdélyi képviselőnk a szász -
földi erődtemplomok láncolata kapcsán a székelyföldi „borvíz útját” aján -
lotta a bizottság figyelmébe, és a faluturizmus, valamint a vallási-egyházi
turizmus fontosságára mutatott rá. A nagyváradi Partiumi Keresztény
Egye temen meghonosított turisztikai oktatás európai, regionális megköze -
lítésben végzi ez irányú szolgálatát – mondta Tőkés László.

Brüsszel, 2010. szeptember 29.

                       Tőkés László
                         EP-alelnök
                       sajtóirodája

 Érvénybe 
 lépett az 
 elektronikus
 vignetta

Az elektronikus vignetta-kibocsátó rendszer október 1-jei érvénybe lépését
követően a gépkocsitulajdonosok már nem fogják kézbe kapni a vignettát, amit
eddig a szélvédőre, jól látható helyre kellett felragasztaniuk. Ehelyett a kifizetés
tényét egy adatbázisban rögzítik, az ellenőrzést pedig ugyancsak elektronikusan
végzik a hatóságok. Ugyancsak október 1-jétől lépett érvénybe az országutak
használatára kirótt útadó, amelynek kifizetésének rögzítése ugyancsak elektro -
ni kusan történik. A kifizetést követően a gépkocsi 90 napig közlekedhet a ro má -
niai autópályákon és országutakon. Az útadót minden típusú gépkocsi esetében
kötelező kifizetni.

A gépkocsijuknak megfelelő elektronikus vignettát az Országutak és Autó -
pályák Országos Tanácsának (CNADNR) bármely alegységében, a MOL, Rom -
petrol, Petrom, vagy OMV benzinkutaknál, a Román Postánál, a Romániai Köz -
úti Szállítók Országos Egyesületénél (UNTRR), illetve a Scalla, Speedy, Me dina
şi Pasaj disztribúciós cégeknél vásárolhatják meg az autótulajdonosok.

A vignetta beszerzésekor a vásárlónak saját felelősségére kell közölnie a vig -
netta-eladóval az autó típusát, rendszámát, és besorolását, valamint a tulajdo no -
sa nevét. A vásárló igény szerint kasszajegyet avagy számlát kaphat. A kifizetés
ténye automatikusan megjelenik a központi adatsorban, és csak az elektronikus
vignetta lejártakor törlődik ki.

Az ellenőrzés a megfigyelőkamerák segítségével, avagy forgalmi ellenőrzés
révén megy végbe. A térfigyelő kamerák rögzítik az autó rendszámát, amelyet
át futtatnak a vignetta-adatbázison. Amennyiben a rendszám nem jelenik meg az
adatok között, az autótulajdonost a Rendszám és Gépkocsi-vezetői Igazolvá nyo -
kat Kibocsátó Igazgatóság (DRPCIV) adatai segítségével azonosítják, majd a
bír ságot tartalmazó borítékot hazaküldik.

A forgalomban ellenőrizhet a rendőrség, a Romániai Közúti Hatóság, vagy a
CNADNR munkatársai – ők egy PAD-del, ugyancsak on-line vizsgálják meg a
vignetta kifizetésének tényét.

A bírság 250 és 4500 lej közötti összeg lehet, amit a gépkocsi típusától füg -
gően állapítanak meg. (realitatea)

Constantinescu óta nem állt
ilyen rosszul az államelnök

megítélése
Az államelnök, a kor -

mány és a parlament in -
téz mé nye, illetve a politi -
kai pártok élvezhetik leg -
ke vés bé a romániai lako -
sok bizalmát. Az állam el -
nöki tiszt ség közmeg be -
csülése tavaly februárban
még 48% körüli volt, idén 
szeptemberben ez az arány
már 17%-ra csökkent - de -
rül ki a Pro Democraţia
Egyesület civil szervezet
felkérésére, a CCSB kuta -
tóintézet által elvégzett fel -
méréséből.

A közvélemény-kutatásból az derül ki, hogy a tűzoltókban(89%), az egy -
házban (80), a hadseregben (73%), a csendőrségben (63%), majd a sajtóban
(61%) bíznak leginkább a romániaiak. A lista alján a politikai pártok (12%), a 
kormány (13%), a parlament (14%) és az államelnök intézménye (17%) sze -
repel.

“Az államelnökbe vetett bizalom aránya példátlanul alacsony, csupán
2000-ben volt hasonló, 19%-os, különben mindig 50% körül alakult. A civil
szervezetekbe és a szakszervezetekbe vetett biza lom azonban növekedett,
kétszerese a pártok esetében megállapítottnak. Ugyancsak magas a bizalom
szintje a csendőrség, a rendőrség, a SRI esetében is, bár az átlag lakos nem
tudja mi a különbség ezek között a szervek között” - jelentette ki Cristian
Pârvulescu, a Pro Democraţia Egyesület elnöke. 

                             (realitatea)

Októbertől a gyógyszerek olcsóbb változatát
kapják ingyen a krónikus betegek

Október 1-jétől a betegség kezeléséhez szükséges hatóanyagot tartalmazó,
leg olcsóbb gyógyszert kaphatják ingyen a krónikus betegek. Tehát a kezeléshez
továbbra is ingyenesen férhetnek hozzá az orvosságokhoz a leukémiában, el -
mebajban, hepatitiszben szenvedők. (realitatea)



7Apja koponyájával
zsarolják a polgármestert

Apja koponyájával zsarolva pró bál -
nak rákényszeríteni egy polgármestert
Peruban, hogy ne induljon a helyközi
választáson. San Cristóbal kisváros
első emberéről, Rogelio Vizcarráról
van szó. Ismeretlenek - nyilvánvalóan
politikai ellenfeleivel rokonszenvezők
- kiásták a polgármester apjának sírját,
ellopták belőle a koponyát, és meg üzen -
ték, hogy csak akkor juttatják vissza,
ha Vizcarra visszalép a jelöltségtől. A
polgármester apja 1978-ban hunyt el,
sírjában a többi csonthoz nem nyúltak.
A polgármester nem enged a zsa ro lók -
nak, azt mondta, nem lép vissza. A vá -
lasztás október 3-án volt. A rendőrség
Vizcarra politikai ellenlábasainak hold -
udvaraiban nyomoz. A sírgyalázók két 
év börtönnel is büntethetők. (mti/ap)

Új luxusvonat indul
Moszkvából Nizzába
Mintegy 100 éves szünet után újra

luxusvonat indult Oroszországból Niz -
zába, a francia Cote d’Azur “fővá ro sá -
ba”. Az Orosz Vasutak különleges sze -
relvénye egyelőre 53 óra alatt teszi
meg az utat: Moszkvában a belvárosi
Bjelorusszkij pályaudvarról elindulva
áthalad Szmolenszken, a fehéror oszor -
szági Minszken, a lengyelországi Var -
són, az ausztriai Bécsen és Inns bruck -
on, a dél-tiroli Bolzanón, majd az olasz -
országi Milánón, Genován és San Re -
món át érkezik Nizzába. Később az
orosz vasúttársaság 36 órára szán dé ko -

zik csökkenteni a menetidőt. Az utazás 
nem olcsó mulatság: egy jegy luxus osz -
tályon 1050 euróba kerül egy irányba,
de ennek fejében a fülkében még zu -
hanyfülke és bár is van, és ott szol gál -
ják fel az ételt is. Az első osztályú jegy
459, a másodosztályú 306 euró, az első 
útra a jegyek 90 százaléka elkelt. A
12-26 év közötti és a 60 feletti kor osz -
tálynak, valamint csoportoknak kedvez -
ményeket is kínál a vasút. A 12 kocsi -
ból álló szerelvény hetente egyszer, csü -
törtökön délután indul Moszkvából, és
szombaton este érkezik Nizzába, on -
nan pedig vasárnap este indul, és helyi
idő szerint kedden este érkezik vissza
az orosz fővárosba. Szentpétervárról a
francia Riviérára egészen 1917-ig jár -
tak vonatok, de a bolsevik forradalom
után megszűntek ezek a járatok, ame -
lyeket előszeretettel vettek igénybe az
orosz arisztokrácia képviselői. A luxus -
vonatot nem titkoltan a legendás Ori ent
expressz ihlette, amely első ízben 1883 
nyarán indult a párizsi Gare de l’Estről
Kelet-Európa felé. Az Ori ent expresszt 
Agatha Chris tie könyvben örökítette
meg, intarziákkal díszített, kék-arany
szalon- és hálókocsijaiban királyok,
államférfiak, arisztokraták, filmsztá rok
és más híres és hírhedt személyiségek
utaztak. A szerelvényt 1977-ben von -
ták ki a forgalomból. (mti)

Szoptatási
munkaidő-kedvezmény

spanyol apukáknak
Szoptatási munkaidő-kedvezményt

kap az összes spanyol kispapa, még az
is, akinek a felesége nincs állásban. A
hispán apák ezt az Európai Unió lu -
xembourgi bíróságának köszönhetik,
mely úgy döntött, hogy igazságtalanul
hátrányos megkülönböztetése az apák -
nak, hogy csak anyáknak jár a szop ta -
tási szünet. A szabályozás szerint na -
pon ta egy órára elmehetnek munka he -
lyükről napközben, vagy fél órával ha -
marabb távozhatnak azok, akiknek gyer -

meke nem idősebb 9 hónaposnál. Ed -
dig sem csak nők élvezték ezt, hanem
azok az apák is, akiknek felesége teljes
munkaidőben dolgozott. Mostantól min -
den kispapa meg kell kapja a szoptatási 
munkaidő-kedvezményt. Az ügyet egy 
spanyol férfi vitte az EU luxembourgi
bírósága elé, mert munkaadó cége nem 
engedte el szoptatási szünetre, holott a
férfi neje dolgozott, csak éppen egyéni
vállalkozóként – adta hírül a The Daily
Tele graph. (mti)

Oxigénmaszk ölebeknek
A tűzoltóság adományként kapott

hatvan darabot egy ölebeledelt gyártó
cégtől és a massachusettsi állatorvosi
szövetségtől. A maszkok a füstmér ge -
zést kapott állatok légzését hivatottak
segíteni, ahogy az emberi méretűek az

emberekét. “A füst nem válogat” -
mondta a tűzoltóság szóvivője. (mti)

Krumplidiétába kezdett
a burgonyafőnök

Megdühödött Wash ing ton állam bur -
gonya bizottságának elnöke, amiért a
krumplit állandón az értéktelen, hul la -
dék ennivalók közé sorolják, ezért be -
jelentette, hogy két hónapig csak bur -
gonyát eszik. Chris Voight október
elsején kezdte diétáját. Terve szerint
na ponta húsz krumplit eszik minden
nélkül és azt ígérte, nem csal. Szo kat -
lan diétájáról tartott sajtóértekezletén
kitért arra, hogy a burgonya igen gaz -
dag káliumban, rostban, C-vitaminban
(bár az hő hatására nemigen marad
meg benne) és fehérjében. (mti)

Fogy a mag yar!
VÍZSZINTES: 1. Indíték. 3. Gróf

Széchenyi István egyik leghíresebb
gondolatának első része. 14. Az az
idő amikor valaki esztelenül viselke -
dik. 15. Gonosz vénasszony. 16. Hegy -
csúcs. 17. Mátka. 18. Sorsával meg elé -
gedett. 19. Atmoszféra (röv.). 20. Fo -
hász. 21. Gyapotgöngyöleg. 22. ... Fair 
Lady (mu si cal). 23. Henyélni kezd!
24. Terepjáró-márka. 25. Író, humo ris -
ta (László). 26. Ütőkártya. 27. Bolíviai 
bányaváros. 29. Tündér ... (Szabó
Mag da). 30. Román festő (Theodor).
31. Német város. 32. Kebel. 33. Japán
legyező. 38. A rovar testrésze. 39. Az
ukrán nemzeti tanács. 40. Part ner. 41.
Mar tin ...; Jack Lon don regénye. 43.

Könnyen hasadó kőzet. 44. Orosz pa -
rasztvezér volt (Sztyepan). 45. Ásvány -
tani forgástengely. 46. Sportfogadás.
47. Ülőbútor. 48. Két tonna! 49. Ke -
net len! 50. ... tudata; Italo Svevo re gé -
nye. 51. Akadály. 52. ... a lovai, de
rossz a kocsisa (szólás). 53. Német fi -
lo zófus volt (Friedrich). 55. Bátorko -
dik. 56. Spanyol festő (Sal va dor). 57.
Francia városból való. 58. Bénulás.

FÜGGŐLEGES: 1. Fafúvós hang -
szer. 2. Gyógyintézeti helyiség. 3. Ne -
héz fém. 4. Kacat. 5. Párosan gyón! 6.
Francia énekes (Salvatore). 7. Ib sen hős -
nője. 8. Maláj földszoros. 9. Tea csep -
pek! 10. Olasz város. 11. Becézett Sa -
lamon. 12. East ...; Lon don része. 13.
Sajtótermékek készülnek itt. 18. Szü -
lésznő. 20. Tollforgató. 21. Tragikus
tár gyú, elbeszélő költemény. 23. A gon -
dolat második része. 24. Francia író
(Louis). 25. Fáradozva járó-kelő. 26.
A keményítő hidrolitikus hatását kata -
lizáló enzim. 28. Húgyvezeték. 29. Ga -
bonát levágó. 30. Bátorít, felbiztat (két
szó). 32. Lyukas a mez! 33. Párosan
fogy! 34. Belharc! 35. Gabonaszemek! 
36. Abroncsszoknya. 37. A gondolat
befejező része. 42. Kobaktermésű gyü -
mölcs. 43. ... bácsi; Balzac regény -
hőse. 44. Tanács (ném.). 46. Múlik. 47. 
Cseh író (Vladi mir). 50. Az egyik mű -
vészet. 51. Amerikai filmszínész (Ri -
ch ard). 52. Zenei stílus (ang.). 54. Új
fok. 55. Német író (Karl). 56. Német
névelő. 58. A széleken pereg! 59.
Ame rikai cigarettamárka.

   Szerkesztette: Csatlós János

2010. október 8. MAGAZIN

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
V 

10 11 12 13 
V 

14 15 

16 17 18 

19 20 21 22 

23 24 25 26 

27 28 29 30 

31 32 33 
K 

Y 
34 35 36 

O 

M 
37 38 39 40 

41 42 43 44 

45 46 47 48 

49 50 51 52 

53 54 55 56 

57 58 59 

L E I 

az OLVASÓK egyedüli MAG YAR lapja!
Csak együtt tarthatjuk meg!

Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Vá lassza ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

2. forduló

1. kérdés: Ki rendezte a Psota Irén főszereplésével ját -
szott „Ház a sziklák alatt” c. filmet?

a.) Keleti Márton 
b.) Szabó István
c.) Makk Károly
2. kérdés:  Melyik volt a „népek csatája”?
a.) az austerlitzi csata
b.) a lipcsei csata 
c.) a waterloo-i csata
3. kérdés: Hány éves korában halt meg Bud dha ?
a.) 80 éves korában
b.) 75 éves korában
c.) 70 éves korában
4. kérdés: Hol született Árpádházi Szt. Margit?
a.) a dalmáciai Klisszában
b.) a Nyulak szigetén (a mai Margit-sziget)
c.) Esztergomban
5. kérdés: Ki a történetírás múzsája?
a.) Melphomené
b.)  Uránia
c.) Klió
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„Azokat is megáldom,
akik elítéltek engem”

Vértanúk és ártatlan áldozatok

1849-50-ben legalább 130 embert végeztek ki, több százan kerül -
tek börtönbe és mintegy 40-50 ezer honvédet soroztak be bünte tés -
képpen a császári hadseregbe. A megtorlás a polgári lakosságot sem
kímélte. Falusi papok, jegyzők, tanítók estek áldozatul annak, hogy
kihirdették a forradalmi kormány rendeleteit, másokat népfelkelés -
ben való részvételért, fegyverrejtegetésért, vagy éppen a cs. kir. ka -
tonák átcsábításáért ítéltek halálra. Az aradi vértanú tábornokok mel -
lett emlékezzünk most azokra az ál dozatokra is, akikre általában ke -
vesebb figyelem jut az október 6-i megemlékezések során.

„Előtte akasztunk
még egy kicsit”

A kegyetlenkedéséről elhíresült Hay -
nau is érző szívű em ber volt?

Ha önmagáról vagy csa ládjáról volt 
szó, mindenképpen. Ez sugárzik sze ret -
teihez írt egyik leveléből is, melyben a
világosi fegyverletételt követően nem
sokkal, elérzékenyülten számolt be ar -
ról a megtiszteltetésről, melyben Ferenc
József részesítette. Az ifjú császár u gyan -
is a Szent István Rend nagyke reszt jé vel
adományozta meg a mag yar sza bad -
ság harc sikeres leveréséért. „Drága gyer -
mekeim, – írta családjának 1849. au -
gusz tus 27-én – „igazán boldog va gyok,
hogy törődésemet, gondomat és megin -
gott tetterőmet a császár elismerte; pél -
dátlan, hogy egy tábornok 14 hónap a -
latt megkapja az összes osztrák érdem -
rendet. (…) boldog vagyok, hogy a
szükségben megmentő lehettem. Mert -
hogy nélkülem a háború nem ilyen, a
trón és a hadsereg számára becsületteli
módon ért volna véget – amit én értem
el energiám és személyes bátorságom
révén.” 

Haynau a birodalom megmentő jé -
nek tekintette magát, s a megtorlás leg -
szélsőségesebb eszközeihez kívánt nyúl -
ni annak érdekében, hogy örökre elve -
gye a magyarok kedvét a további en ge -
detlenségtől. Ebben a szándékában ele -
inte egy bécsi minisztertanácsi határo zat
akadályozta meg; augusztus 20-án u -
gyanis arra utasították, hogy a meg ho -
zott ítéletek végrehajtásával várjon, míg
az erre vonatkozó legfelsőbb külön le ges
utasítások meg nem érkeznek. A hír hal -
latán Haynau őrjöngött: „Ha negyven ó -
rával később érkezik, a vezéreket már bi -
tófán találja” – írta Radeczky tábor nagy -
nak, az itáliai cs. kir. hadsereg főpa -
rancs nokának augusztus 25-én. 

Haynau öntörvényű és ideges ter -
mé szetű em ber volt, akinek az osztrák
hadseregben sem volt jó híre. Barátja,
Schönhals táborszernagy szerint „kitű -
nő elöljáró volt, de rossz alárendelt; pa -
rancsolásra termett, nem engedel mes ke -
désre.” A mag yar nemzet szerencsét -
len ségére a szabadságarc leverése után
Ferenc Józsefnek éppen egy ilyen em -
berre volt szüksége. 

Abban azonban, hogy végül Hay nau
szabad kezet kapott a kivégzésekre, az
ifjú uralkodónak is nagy szerepe volt.
A minisztertanács augusztus 27-én még
úgy döntött, Haynaunak a meghozott
halálos ítéleteket végrehajtás előtt fel
kell terjesztenie jóváhagyásra Bécsbe,
Ferenc József augusztus 29-én már ar -
ra utasította a táborszernagyot, hogy a
halálos ítéleteket csak végrehajtásuk u -
tán, tudomásulvétel végett kell felter jesz -

tenie. Hiába intette megbocsátó bánás -
módra pár nappal korábban, augusztus
16-án maga I. Miklós orosz cár is: „Ke -
gyelmet a megtévedteknek, barátod ké -
ri ezt számukra; és érdemük szerint bán -
ni a felbujtókkal, az országot nyomasz -
tó bajok okozóival.” Ferenc József, ki
korlátlan bizalommal viseltetett hadse -
rege iránt, személyesen érezte sértve
magát tisztjeinek hűtlensége miatt. Ezt
csak tetézte az a tény, hogy Görgei tu -
datosan az oroszok előtt tette le a fegy -
vert, ezzel a megbánásnak még a látsza -
tát is kerülve.

Egy korabeli anekdota szerint, mi -
dőn Schwarzenberg miniszterelnököt
arra figyelmeztették, hogy a magyarok
érzelmeit kegyelemmel kellene meg -
nyerni, állítólag a következőket mond -
ta: „Ez így igaz, azonban még előtte a -
kasztunk egy kicsit.”

Vértanúk és áldozatok

1849-ben példátlan, az európai köz -
vé leményt is felháborító megtorló in -
tézkedésekre került sor Magyar orszá -
gon. A köztudatban leginkább csak az
1849. október 6-án kivégzett tábor no -
kok és Batthyány Lajos miniszterelnök 
emléke él. Pedig a kivégzések már jó -
val korábban, 1849 januárjában megkez -
dődtek.

A Magyarországba bevonuló császá -
ri csapatok 1849 tavaszától egy-egy üt -
közet után, rögtönítélő eljárást köve tő -
en számos esetben végeztek ki polgári
személyeket. Többek között például
Győr bevételekor, 1849. június 29-én
Haynau kivégeztetett egy Woititz Adolf
nevű 21 éves zsidó fiatalembert és

Szwel ka Rotiast, akiket azzal vádolt,
hogy cs. kir. katonákat akartak átál lás -
ra rávenni. Július 12-én Nagyigmán don
két papot, egy katolikus plébánost
(Manns barth Antal) és egy református
lelkészt (Szikszay Jánost) végeztek ki.
Bűnük mindössze annyi volt, hogy a
szó székről kihirdették a Függetlenségi
Nyilatkozatot. Július 23-án este a Nem -
zeti Múzeum kertjében agyonlőttek egy
honvédtisztet, aki korábban a cs. kir.
hadseregben szolgált, majd másnap dél -
ben ugyanitt kivégeztek egy Szatmár
megyei honvédet. 

A külföldön szolgáló huszár ezre dek
katonái 1848 őszétől kezdve igyekez tek
hazaszökni az ország védelmére. A Ná -
dor huszárezred tagjai 1849 májusában 
próbálták meg átlépni a mag yar határt.

A három útnak indult csapat közül a zon -
ban csak egynek sikerült a hazajutás, a
másik kettőt elfogták. Büntetésképpen
13 huszárt lőttek főbe. 

Haynau színrelépésével rendszeresí -
tették a kötél általi kivégzéseket, s el -
rettentésként, mindjárt kezdetként a tá -
borszernagy két katonatisztet küldött a
vérpadra. A mag yar közvéleményt igen -
csak megdöbbentette, mikor június 5-
 én Pozsonyban Haynau felakasztatta Bá -
ró Mednyánszky László honvédőr na gyot
és Gruber Fülöp századost.

Hadbírósági ítélettel csupán Po zsony -
ban még hat személyt végeztek ki, köz -
tük Rázga Pál evangélikus lel készt, mert
harcra bíztatta a pozsonyi nem zet őr sé -
get. Rázga Pál kivégzés előtt elmon dott
imája döbbenetes hitről tesz tanúságot: 
„Uram, ha lehetséges, vedd el tőlem a

szenvedés kelyhét, de ne az én, hanem
a Te akaratod szerint! Itt állok előtted,
Uram, szemben a kelő nappal, s végig -
tekintek éltemen. Fájdalom vesz körül,
de a lelkem nyugodt. Megáldok min dent,
amit a szemem lát. Áldom Pozsony la kó -
it, drága közösségemet, áldom sze gény,
vétlen gyermekeimet, áldom szeretett
nőmet, áldom a császárt – azokat is
megáldom, akik elítéltek. Áldom drága 
hazámat, s kívánom, hogy mielőbb sza -
bad és szerencsés legyen!”

1849. október 6-a előtt Haynau még 
három, a szabadságharc oldalára átpár -
tolt cs. kir. tisztet végeztetett ki. Elret -
tentésként tovább folyt a polgári lakos -
ság megbüntetése is. Kantsur András
református lelkészt azért lőtték főbe,
mert egy gerillacsapat nála helyezett el 
egy császári futártól elkobzott pénzes
ládát. Schweitzer József nyomdásznak, 
és Fülöp György dunavecsei jegyző nek
fegyverrejtegetésért kellett meghalnia. 
Streith Miklós vértesboglári plébános
csupán káplánját, Kőnig Mórt akarta
megvédeni a hatóságok önkényétől, mi -
kor elfogták és végül őt ítélték halálra. 

1849. október 6-án

kezdődött meg a szabadságharc elit -
jének fizikai megsem misítése. Ezen a
napon végezték ki Pesten Gróf Batt hy -
ány Lajos miniszterelnököt. Aradon a
honvédsereg 12 tábornoka és egy ezre -
dese vált a szabadságharc mártírjává.
Ezt követően október 25-éig további
12 személyt végeztek ki. Báró Perényi
Zsigmond az 1848-as országgyűlés fel -
sőházának elnöke volt, aki a Függet len -
ségi Nyilatkozatot aláírásával is hitele -
sítette. Csány László és Jeszenák János 
báró kormánybiztosként tevékeny ke dett,
a fiatal Szacsvay Imre a képviselőház
jegyzőjeként részt vett a Függetlenségi 
Nyilatkozat megszerkesztésében, s aláí -
róként is ott szerepelt. Mieczyslaw Wo -
roniecki és Karol’ d Abancourt, vala -
mint Pe ter Giron külföldiként állt a ma -
gyar szabadságharc szolgálatába. E gyütt
mentek a bitófa alá 1849. október 20-án.

1849. október 26-án – a nemzetközi 
felháborodás hatására – Bécs kényte -
len volt leállítani a kivégzéseket. A
nyelvújító Kazinczy Ferenc fiának, Ka -
zinczy Lajos ezredesnek 1849. október
25-i kivégzése után 1850 januárjáig –
amikor 15 személyt végeztek ki – nem
volt több halálos ítélet végrehajtás. Fe -
renc József 1850 májusában maga men -
tette fel Haynaut Magyarország teljha -
talmú katonai és politikai kor mányzó -
ságának tisztéből. (a mult-kor nyomán)

1920-ban a Kárpátokat siratták, 1950-ben az észak-koreaiakkal érzett
e gyütt a Szabad Nép, és csak 1990-ben jött el az az idő, amikor végre ö -
ku me nikus szertartáson emlékezhettek meg az egyházak Aradon a ti zen -
három hon védtábornokról.

A Pesti Hírlap 1920-ban vezércikkben emlékezett meg október 6-áról, az
ara di vértanúk kivégzésének napjáról. A Tanácsköztársaság és az Ausztriával 
kö zös monarchia bukása után az osztrákellenesség jellemezte a magyaror -
szá gi közhangulatot, hiszen Burgenland sorsa nem dőlt el véglegesen, Auszt -
ria benyújtotta igényét Nyugat-Magyarország egyes területeire, s a Tanácsköz -
társaság vezetője, Kun Béla is egy ideig Ausztriában tartózkodott Budapestről
való menekülése után. Budapesten a Mátyás-templomban tartottak gyászmi -
sét, Arad helyett Szegeden tartottak megemlékezést a szabadságharc vértanúiról.

1950-ben a kommunista pártlap, a Szabad Nép alig foglalkozott október 6-
 ával, sokkal nagyobb teret szentelt a csehszlovák néphadsereg ünnepének, il -
letve a koreai háborúnak. A lap szerint „Szöulban vannak, Dél-Koreában van nak
a száz év előtti hóhérok mai utódai. Szöulban, Dél-Koreában garázdálkodnak
a mai Ferenc Józsefek, a mai Haynauk: a Trumanok, a MacArthurok, az ame ri -
kai imperialisták.” 

A rendszerváltás után a Kerepesi temetőben Antall József miniszterelnök és
Jeszenszky Géza külügyminiszter helyezett el koszorút Batthyány Lajos ko por -
sójánál. Aradon, a vesztőhelyen emelt gránit obeliszknél „kegyeletes tisz te let -
adást tartottak” 1990-ben. A koszorúzáson mag yar kormányküldöttség is részt 
vett. „A megemlékezést az egyházak képviselői arra használták fel, hogy 141 é vi 
késéssel ugyan, de egyházi végtisztességet adjanak a vértanúknak” – írta az
1990-es tudósító. (a hvg.hu nyomán)

 Hay nau – Érző
szívű em ber volt?
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Ropogós hasábburgonya,
hagymakarikák

Hozzávalók:
1 kg sütnivaló burgonya; étolaj - az

olajsütő méretétől függően; só. 
A hagymakarikákhoz: 
3 fej nagy vöröshagyma; 2 házi

tyúktojás; kis tej a felvert tojásba; zsem -
lemorzsa; finomliszt. 

Elkészítés:
A burgonyát, meghámozzuk, a hagy -

mákat megtisztítjuk. A burgonyát kb.
1,5 cm vastagságú kb. 7 cm hosszú csí -
kokra, hasábokra vágjuk. Vízben áz -
tat juk 30 percig. A vizet kétszer le cse -
réljük.

Az étolajat az olajsütőben 130 C-ra
hevítjük kb. 10 percig sütjük benne a
hasábburgonyákat, majd kivesszük az
olajból jól lecsepegtetjük és egy tálban
hűvös helyen 2 órát hűlni hagyjuk. Ami -
kor az idő letelt az étolajat az olaj sü -
tőben 175 C-ra hevítjük és megsütjük

benne. Az olajsütő ablakán látjuk, ami -
kor szép aranysárga. Csak tálalás előtt,
hintjük meg sóval, így kapunk szép ro -
pogós hasábburgonyát.

Ezután a megtisztított hagymát kb.
egy centiméter vastag karikákra vág -
juk. A középső részét kiszedjük, és csak
a nagyobb karikákat készítjük el, a töb -
bit eltesszük pl. pörkölthöz kiváló.

Panírozáshoz előkészítjük a tálkák -
ban a lisztet, a tejjel és csipet sóval fel -
vert tojást, zsemlemorzsát. Majd a hagy -
makarikákat belemártjuk először a liszt -
be, aztán a felvert tejes tojásba és végül 
a zsemlemorzsába, majd forró olajban
addig sütjük, míg aranybarna, ropogós
nem lesz. 

Tipp: 
Szép lesz a panírozásunk ha: 
• a liszten éppen csak áthúzzuk, be -

lemerítjük a felvert tojásba. 
• A zsemlemorzsából elég csak

annyi, amit a hagyma felvesz, nem sza -
bad két kézzel rányomni.

• A zsiradék hőmérséklete megfe -
le lő legyen: ha nem elég forró, agyon -
szívja magát, ha túl forró, megég.

• Majonézzel, ketchuppal, salátá val
tálalva kiváló ropogtatnivaló pl. fo ci -
meccs nézéséhez. De fogyaszthatjuk
sülthús mellé is köretnek.

         Taksár Ferenc
         (Kertpont.hu) Káposztaszüret

A káposztafélékről röviden
A káposztafélék hidegtűrő zöld ség -

félék, vitaminokban, ásványi sók ban és
rostanyagokban gazdagok. Az első év -
ben a fejet, a második évben a mag szá -
rat, illetve becőtermést fej leszt. Vi rág -
juk a keresztesvirágúakra jellemzően
két pár keresztben álló szi rom-, illetve
csészelevélből áll, és sátorozó fürtöt al -
kot. Minden normál kerti talajon termelhetők. Ültethetjük korán lekerülő zöld -
ségfélék, zöldborsó, korai burgonya, spenót, saláta után. 

Kelkáposzta - Bras sica oleracea L. convar. Vertus 
A nyári és őszi kelkáposztát egészen késő őszig szedhetjük. A káposzta még 

a -4 0C hideget is eltűri, de csak a fagyos napok elmúltával szedjük. Ősszel a jól 
fejlett, 0.5 kg-nál nagyobb súlyú, kemény, legalább három takarólevéllel ren -
delkező fejek alkalmasak a szedésre. A tárolásra szánt fejeken érdemes több le -
velet is meghagyni. A fertőzött sárga leveleket el kell távolítani. Raktá ro zás -
hoz 0 0C körüli hőmérséklet és eleinte alacsonyabb a nedvességtartalom, hogy
a fejek megszáradjanak, majd 85-95 százalékos nedvességtartalom szükséges.
Megfelelő körülmények között a kelkáposzta 2 hónapig tárolható.

A ‘Vertus’ igénytelen házikerti fajta és remekül tárolható. Veremben és me -
legágyban is tárolhatjuk. Vetési ideje április-május.

Karfiol – Bras sica oleracea L. convar. White Ball 
Az igazi karfiolszezon ideje május-június. A kései fajták szeptembertől a

fagyokig szedhetők. A romlékony fejeket a szedés után azonnal le kell hűteni.
A karfiolt mindig sötét, jól szellőző, légáramlásos helyiségben tároljuk 0 0C
körüli hőmérsékleten. Tárolásra a még nem teljesen érett terméseket szedik. A
tárolási idő max i mum két hét. Hosszabb tárolás után a karfiolnak megváltozik
az íze, a színe, a kelvirág megromlik. Szedéskor ügyeljünk arra, hogy a szárral
szedett, 150 mm átmérőjű karfiolfejeket két levél fedje. Ha a karfiolt fóliába
csomagoljuk, a fedő leveleket szedjük le. Ha túl későn szedjük a fejet, ha a
hőmérséklet 30 0C, vagy annál magasabb, a fejek virágzásba mennek.

A hol land ‘White Ball’ középérésű, tenyészideje 85 nap. A hol land fajta
friss fogyasztásra és mélyhűtésre is alkalmas. 

Brokkoli - Bras sica oleracea L. convar Calabrese 
A brokkoli a karfiolnál igénytelenebb káposztaféle. Jól viseli a 0 0C körüli

hőmérsékletet és a meleget. Betakarítási ideje június közepétől októberig tart,
de tovább is elhúzódhat. Az érést folyamatosan szemmel tartva csak a szedésre
érett fejeket szedjük le. A brokkoli meglehetősen nehezen tárolható. A fejeket
szedés után azonnal 0 0C fokra kell helyezni, ahol magas páratartalom mellett
zöld színüket és formájukat 10-14 napig megőrzik. Rövid távú tárolásra egész -
séges, kemény virágú fejeket válasszunk. 

Nyári-őszi termesztésre alkalmas a ‘Calabrese’. Közepes tenyészidejű sok
oldalrózsát fejlesztő brokkoli. Öntözést igényel. Friss fogyasztásra és mély hű -
tésre egyaránt alkalmas.

                  Garami Márta (Kertpont.hu)

Borkúra
A bor egészségre gyakorolt jótékony

hatását már az ókorban felismerték, amit a
mod ern orvostudomány számos vizsgálat
során igazolt. Többek között segít meg előz -
ni a szív- és érrendszeri betegségek ki ala -
kulását, könnyíti az emésztést, erősíti a
cson tokat, serkenti az agyműködést és még antidepresszánsként is hat. 

 Szívbarát: Hazánkban a szív- és érrendszeri problémák népbetegségnek szá -
mítanak. Ugyanakkor kutatók megfigyelték, hogy Franciaországban – a zsírban
gazdag ételek, a mozgásszegény életmód és a magas koleszterinszint ellenére is
– alacsony a szívinfarktus kialakulásának kockázata (ez az úgynevezett francia
paradoxon). A megfigyelések azt igazolták, hogy ez a mértékletes, de rendszeres 
vörösborfogyasztásnak köszönhető. A vörösborban ugyanis polifenolos vegyü -
letek találhatók, melyek antioxidánsként viselkednek, és segítik megelőzni az ér -
falak károsodását, a vérrögök kialakulását és javítják a szénhidrát-anyagcserét.
(A fehér borok is tartalmaznak polifenol vegyületeket, de sokkal kisebb mennyi -
ségben. Míg a különböző vörösborok polifenol tartalma 2000-4000 mg/li ter,
addig a fehérboroké 150-300 mg/li ter.) A legnagyobb koncentrátumban a bar -
rique, tölgyfahordóban érlelt borok tartalmazzák ezeket az anyagokat.

Agyserkentő: A kognitív funkciókra is jótékonyan hat a borfogyasztás. Egy
kísérletben olyan 70-80 éves idős embereket vizsgáltak, akik naponta 15 gramm
alkoholt fogyasztottak. Az eredmények szerint az agyuk frissen, a koruknak
meg felelően vágott. A bor az agyér-elmeszesedés kialakulásának meggáto lásá -
val segíti a szellemi éberség megtartását.

Könnyebb emésztés: A savak segítik az emésztést a gyomorban. Mivel a
fehérborok savtartalma általában magasabb, ezért az emésztés megkönnyítésére
közülük érdemes választani. Ugyanakkor a vörösbor magas csersavtartalma a
fel fokozott bélműködés el len lehet hatékony gyógymód.

Erős csontok: Magnéziumtartalmának köszönhetően a bor lassítja a csont rit -
kulás kialakulását, enyhíti a csontkopást, ami elsősorban a nők számára lehet ok
a kóstolgatásra. 

Félre a depresszióval: A boldogságérzés egyik felelőse a szerotonin nevű
hormon. Megfigyelések igazolják, hogy a depresszióra hajlamos emberek szer -
ve zetében kifejezetten alacsony ennek a vegyületnek a koncentrációja. Újabb
vizs gálatok szerint a borok szerotonint is tartalmaznak, ennek tulajdonítható an -
tidepresszáns, feszültségoldó hatásuk.

Az első pohár az egészségé
A népi mondás is úgy tartja, hogy csak az első pohár az egészségé. Valóban,

bár a borfogyasztásnak számos kedvező élettani hatása van, a túlzásba vitt „bor -
kúrának” már korántsem. Nőknél napi 1-2 dl, míg férfiaknál napi 2-3 dl fo gyasz -
tása javasolt.

Szerinted is lehet jótékony hatása a mérsékelt alkoholfogyasztásnak? Vagy
már egy pohár is megárt? Mondd el a véleményedet a Monddmeg.hu oldalon!
Ha megosztanád a gondolataidat, vagy csak érdekel, mások hogyan látják a bor -
fogyasztás hatásait, kattints a Monddmeg.hu oldalra!  (www.egyperces.hu)
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FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év -
ben. Tel: 275793, 0740.685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁRO -
LOK: régi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, ezüst tárgyakat, faliórákat, zseb -
órákat, bronz szobrokat, 1945 előtti
köny veket és ké peslapokat. Tel.: 0741-
986855

GYÁSZHÍR

Fájdalomtól megtört szívvel tu -
dat juk, hogy szeptember 27-én a
drága férj, apa, após, testvér, rokon

KOVÁCS MIHÁLY (Misu)
életének 74. évében visszaadta

lelkét Teremtőjének.
Ezúton mondunk köszönetet mind -

azoknak, akik temetésén részt vet -
tek, sírjára koszorút, virágot he lyez -
tek, mély fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

MEGEMLÉKEZÉS

Szomorú szívvel emlékezünk a
szeretett leányra, feleségre, édes -
anyára és nagymamára

DOMBRÁDY JUSZTINÁRA
akinek ma, október 8-án lesz 6

hónapja, hogy jóságos szíve meg -
szűnt dobogni.

Emlékét örökké őrzi bánatos csa -
ládja.

Nyugalma legyen békés.

Szomorú szívvel emlékezünk a
szeretett férjre, édesapára és test -
vér re

ANTAL TIBORRA
aki október 7-én 1 éve, hogy

örökre eltávozott szerettei köré -
ből.

Emlékét fájó szívvel őrzi bá na -
tos családja.

Október 6-án volt 18 éve, hogy a 
szeretett édesanya, anyós és nagy -
mama

BEREI LILI
eltávozott örökre.
Emléked mindig a szívünkben

fog élni.
Fia Öcsi, menye Gabi, unokája

Titusz

MEGEMLÉKEZÉS

Ezen a napon minden más,
Újra mélyen érint meg a gyász
Nincs már velünk együtt,
Kit ismertünk vagy szerettünk
Ma lélekben újra együtt lehe -

tünk.
Október 9-én, 1 éve már, hogy

GÁLLISZ GABRIELLA
eltávozott az élők sorából.
Emlékét kegyelettel őrzik Csen -

des Lajos, Gizike, Andrea, Csilla

Eszembe jutnak az együtt töltött
napok,

Fülembe újra megcsendült a
hangod,

Szinte látom minden mozdu la -
tod,

Nem is tudhatod, mennyire fáj
hiányod.

Gyertyákat gyújtunk és mécse -
seket,

Ezek a fények világítsanak Ne -
ked

Örök világosságban, békesség -
ben nyugodj

Soha el nem felejtünk, biztosan
tudod!

Október 8-án 5 éve, hogy a ka -
talini

BALÁZS SÁNDOR
már örökre eltávozott szerettei

köréből.
Emlékét kegyelettel őrzik húga

Erzsike, sógora Tibi, unokahúga
Gizike és családja.

 A.F. IOSIP
TEMETKEZÉSI

VÁLLALAT
Horea utca 6. szám,

tel. 0262-213855; 0769-664082;
0731-302042; 0745-337534;

0743-158455
Nagybányán ingyenes szállítás.

Röviden

A fejlődő Európából Románia
gazdasága zuhan a legmélyebbre

Románia teljesítménye a legrosszabb a fejlődő Európából: ez megmutatkozik 
mind a GDP alakulás, mind az infláció terén. Idén Románia gazdasága 1,9%-kal
csökken, jövőre pedig a legenyhébb emelkedésre (1,5%) számíthat az IMF szak -
értői szerint.

Románia éllovas az infláció szempontjából is: 5,9%-os általános áremelkedés 
várható idén, jövőre pedig 5,2%-ot jeleznek előre. Ezt csak Törökország haladja
meg a maga 8,7%, illetve 5,7%-os inflációjával.

A fejlődő Európában az IMF idén 3,7%-os GDP növekedést valószínűsít, jö -
vőre pedig 3,1%-kal bővülhet a térség gazdasága. Törökország és Lengyel or -
szág vezet 7,8, illetve 3,4%-os GDP-növekedéssel 2010-ben és 3,6, illetve
3,7%-kal 2011-ben.

Magyarország, Bulgária, Litvánia és Észtország szintén kilábal idén a re -
cesszióból, miközben Horvátország és Lettország csatlakozik Romániához az
idei gazdasági mélyülésben, illetve a jövő évi lanyha gazdasági erősödésben. 

                             (realitatea.net)

***

Tănăsescu: a deficitcél miatt újabb
megszorítás kell, ha lecsökken az adókulcs

A szenátus költségvetési bizottsága szerdán elfogadta, hogy a 16%-os egy -
kul csos jövedelemadó 10%-ra csökkenjen. A kezdeményezés aláírói között sze -
repel Ion Ariton új gazdasági miniszter is. A kormány egyelőre nem szán dék -
szik változtatni a jelenlegi adókulcson.

Mihai Tănăsescu Románia IMF előtti képviselője úgy nyilatkozott, hogy
amennyiben 10%-ra csökkentenék az adókulcsot, a kormány újabb megszorító
intézkedéseket kellene hozzon, hogy be tudja tartani az idei évre szóló ál lam -
háztartási hiánycélt. A kormány becslése szerint az adócsökkentés 5,3 milliárd
lejjel csökkentené a költségvetési bevételeket. (money.ro, mediafax) 

***

A bankok javára módosíthatják az
50-es kormányrendeletet

A képviselőház gazdaságpolitikai bizottsága kiegészítette a banki kamatlá ba -
kat szabályozó 50-es kormányrendeletet. A javaslat szerint a kamatokat ezentúl
is a nemzetközi referenciarátákhoz kell kötni, azonban a bankok megemelhetik
illetékeiket és profitrátáikat, hogy megmaradjon az eredeti hitelköltség mértéke.

A bankok eddig azt kifogásolták, hogy ha alkalmazzák az új jogszabályt és
nem változtatnak profitrátájukon, akkor jelentősen lecsökkennek a hitelka ma -
tok, így veszteségük keletkezik.

A rendelet végső változatáról a képviselőház plénuma fog szavazni, miután a
jövő héten tárgyal róla a képviselőház pénzügyi-banki bizottsága is. (evz.ro)

***

Nőhet a luxusgépkocsik éves adója
2011-től három változó szerint számolhatják ki a gépkocsi adóját: az autó ára, 

a hengerűrtartalom szerinti koefficiens és egy szennyezési változó. A javaslat
Ro b ert Negoiţă PSD képviselőtől származik, aki reméli, hogy a kormány sür -
gősségi rendelet formájában minél hamarabb életbe lépteti a módosítást.

Negoiţă szerint például egy 1600 köbcentis Lo gan után 60,9 lejt kéne fizetni a 
jelenlegi 63,92 lej helyett, egy 244-es, 3100 köbcentis Aro esetében az adót 180
lejre csökkentenék a mostani 2 320 lejről.

A luxusautók esetében azonban emelkednének a díjak. Egy 1600 köbcentis
Mercedesre 281 lejt kéne fizetni a jelenlegi 63,84 lej helyett, egy 6000 köbcentis
Mercedes-Benz S 600-ra 11 250 lej lenne az adó a mostani 4350 lej helyett. 

                              (realitatea.net)

Mezőgazdasági miniszter:
8-10%-kal növekedhetnek az

élelmiszerárak
Valeriu Tabără mezőgazdasági miniszter arra figyelmeztetett, hogy le -

het sé ges egy 8-10%-os drágulás az alapélelmiszerek esetén. Azonban pontos
számot csak elemzés után tudna mondani – tette hozzá a szaktárca vezetője.

Tabără elmondta még, hogy a végső fogyasztók által fizetett árak arány -
tala nul magasak az alapanyagárakhoz viszonyítva.

A miniszter előrejelzése még így is sokkal alacsonyabb, mint a termelők
becslése: ők 15-20%-os kenyér- és húsdrágulást prognosztizálnak a közeljö -
vő ben. Ehhez hozzájátszik az instabil lej, a kedvezőtlen időjárási viszonyok,
és az alapanyagok drágulása. Az esőzések miatt a termelők valószínűsítik
még a tej termékek, a méz és az olaj drágulását is. (realitatea.net) 

  Apróhirdetések

  felvétele: 

NAPONTA 9-15 óráig, 

CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

Olvassa a megye
egyetlen

MAG YAR  lapját!
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Az UEFA szerint minden rendben
Ukrajnában

Zöld utat kapott az ukrán-lengyel közös Európa-bajnokság
négy-négy helyszíne

“Úgy érezzük, Ukrajna képes arra, hogy befejezze a munkálatokat a viadal kezdetéig” -
nyilatkozta hétfői sajtótájékoztatóján Michel Platini, az UEFA elnöke, miután az európai
szövetség illetékesei mindent rendben találtak a lengyel-ukrán közös kontinenstorna elő -
készületeivel kapcsolatban.

Mar tin Kallen tornaigazgató még májusban úgy nyilatkozott, hogy Lengyelország akár egyedül is képes lehet
megrendezni a kontinensviadalt, abban az esetben, ha az ukránoknak nem sikerül megoldaniuk a problémákat.

Ukrajnában Donyeck, Harkiv, Kijev és Lviv, míg Lengyelországban Poznan, Gdansk, Varsó és Wroclaw lesz házi -
gazda. (MTI)

Megjelent az Erdélyi Gyopár
legfrissebb lapszáma

Tartalmából:
- Beszámoló az EKE XIX. Vándortáboráról
- Bemutatkozik az EKE Brassói Osztálya
- Újjászületőben a Nagykő-havasi menedékház
- Istenszéki takarítótúra
- I. Dél-Hargita és 8. Hargita teljesítménytúra
- Európai szintű hegyi futóverseny a Bucsecsben
- Újabb kilométerek az ezeréves határ mentén
- Pajzs és urán: múlt és jelen Földváron 
- Látható madárvonulás
- A Fogarasi-havasok növényvilága

Megújulás előtt áll az Erdélyi Gyo -
pár – adja az olvasók tudtára Veres

Ág nes főszerkesztő az EKE folyó ira -
tának legfrissebb lapszámában. Az új
küllemű, tartalmában gazdagabb lap
jövő évtől kerül az olvasók asztalára,
ám addig is lesz bőven, miről olvasni
a Gyopárban. 

A friss, idei ötödik lapszámban rész -
letes beszámolót találnak a XIX. Ván -
dortáborról, az EKE Országos Kül -
dött gyűléséről, zarándokszemmel ír a
Vándortáborról Veres József, és meg -
található az összeállításban az Erdélyi 
Gyopárról készült közvélemény-ku -
ta tás kiértékelése is. 

Túrákban nem volt hiány az utóbbi 
két hónapban, ennek állít tükröt a lap,
helyet adva a krónikásoknak, akiktől
megtudjuk, takarítótúra volt Istenszé -
kén, a Csíki-havasok központi részét
járták be természetbarátok, két tel je -
sít ménytúrára is sor került a Hargita-
 hegységben, újabb kilométereket tet -
tek meg az ezeréves határ mentén, de
ott voltak az ekések a csíkszeredai Pi -
tyókafesztiválon is.

A bemutatkozók sorát ezúttal a Bras -
sói Osztály folytatja, zöld kalandra hív -
va, szemet és szívet gyönyörködtető,
egy életre szóló élménnyel kecseg tet -
ve mindazokat, akik ezen osztály tú -
ráin részt vesznek.  

Hadat üzentek az ekések – ezúttal
a gombának; a Nagykő-havasi mene -

dékházat ért gombatámadás el len vet -
ték fel a harcot, vasgerendákra cse rél -
ték, esetenként téglával helyettesí tet -
ték a fát, hogy a turisták menedék he -
lye továbbra is betölthesse feladatát.
Az országos EKE-től kapott három -
lép csős támogatás nagy segítség volt
számukra, mint ahogy a serpák, a se -
gí tők is köszönetet érdemelnek. 

Pajzs és urán: múlt és jelen Föld -
váron – ezzel a címmel közli írását dr. 
Kovács Lehel István, honismeretre
biztatva mindenkit. Mintegy feleselve 
ennek, többen hozzák haza külföld rit -
kaságait ebben a lapszámban is, ide -
gen kultúrákat ismertetve meg ve -
lünk, a hobbi-oldal szerkesztője pedig 
egyenesen Alaszkáról nyújt ízelítőt.
Ám a legnagyobb világjáró is büsz -
kén térhet haza, hisz Erdély sem szű -
kölködik szépségekben, Bartók At tila 
ezúttal a Fogarasi-havasok változatos
és káprázatos növényvilág-ritkaságait 
mutatja be az olvasóknak.

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület ter -
mészetjárásról, honismeretről és kör -
nyezetvédelemről szóló kiadványát ke -
resse az EKE Gutin Osztályánál, illet -
ve a Teleki Mag yar Házban.

Felfüggesztették
Nigéria

FIFA-tagságát
A Nemzetközi Labdarúgó Szö -

vet ség végrehajtó bizottsága azért
dön tött így, mert az ország kor má -
nya beleavatkozott a sportág bel -
ügyeibe. 

A FIFA a többi közt azért döntött
a drasztikus lépés mellett, mert bí ró -
sá gi eljárás indult a nemzeti szö vet -
ség végrehajtó bizottságának tagjai
el len, illetve a nigériai főtitkár a kor -
mány nyomására volt kénytelen le -
mondani posztjáról, és a helyi sport -
minisztérium olyan bajnokságot írt
ki, melyben az előző szezon kiesői is
elindulhattak.

A döntés következtében a nigériai
válogatottak semmilyen FIFA égisze
alá tartozó mérkőzésen nem lép het -
nek pályára. Így jelen állás szerint a
felnőtt válogatott nem szerepelhet az
Afrika Kupa hétvégi selejtező mér kő -
zésén sem. (MTI)

Mourinho sohasem
lesz angol kapitány

A Real Ma drid portugál veze tő -
edzője kizárta azt a lehetőséget, hogy
valaha az angol labdarúgó-vá loga -
tott szövetségi kapitánya legyen.

“Úgy vélem, hogy a nemzeti együt -
teseknek saját szakvezető jár: értem ez -
alatt, hogy az angolok mellé angol, a
portugáloknál pedig portugál tréner di -
rigáljon” - nyilatkozta a BBC-csa tor -
nán Mourinho. “Egy nap majd öröm -
mel összecsapnék az angolokkal úgy,
hogy én ülök a portugál kispadon, de
erre még várni kell egy keveset”.

Az utóbbi napokban felmerült, hogy
a 47 esztendős luzitán szakember irá -
nyítaná ideiglenesen hazája válogatott -
ját, ám a Real Ma drid nem járult hozzá
a “kölcsönadáshoz”.

A szigetországi együttest jelenleg
az olasz Fabio Capello vezeti. (MTI)

Megjelent az Erdélyi
Kárpát-Egyesület

2011-es színes
falinaptára!

Megvásárolható a Teleki Ma -
gyar Házban, a Com pact áru ház -
ban, valamint az EKE szerdai
gyűlésein.

Ismét bajnok a nagybányai rögbicsapat
Nagybányai Ştiinţa CSM - Bukaresti Steaua 28-21

A Nagybányai Ştiinţa rögbicsapata megvédte tavaly szerzett címét. A 
bukaresti Arcul de Triumf stadionban ismét a Bukaresti Steaua el len
vívta a döntőt és ezúttal is felülkerekedett a katonacsapaton.

CSM Ştiinţa: 15. Botezatu Ionuţ, 14. Ciuntu Ştefan, 13. Gál Minya
Csaba, 12. Diniş Vârtic Cristian, 11. Buduşanu Ionuţ, 10. Dimofte Ionuţ,
9. Eva Flo rin, 8. Ene Constantin, 7. Macovei Mihai, 6. Bejan Marius, 5.
Ursache Valentin, 4. Cirţiu Cosmin, 3. Bârlea Vasile, 2. Rădoi Andrei, 1. 
Bălan Cristian. Cserejátékosok: 16. Gorun Flo rin, 17. Dico Mihai, 18.
Hris tache Ionuţ, 19. Buzatu Teodor, 20. Ailenei Vlad, 21. Botezatu Dă -
nuţ, 22. Gavriloaia Claudiu, 23. Stoica Cristian. Edző: Apjok Jenő és
Va sile Lucaci.

foto: emaramures


